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Olie
I begyndelsen af det ny årtusinde brød
det officielle Danmark med en lang tra-
dition for fredsommelighed i interna-
tional politik. Vi blev en krigsførende
stat, på slæb af supermagten USA.

Efter terrorangrebet i New York og
Washington i september 2001 gik USA
i krig mod Talebanstyret i Afghanistan,
der husede Al Qaeda-netværkets le-
dere og træningsbaser. Danmark fulgte
trop og den ny regering afsendte først
ca. 100 soldater fra Frømandskorpset
og Jægerkorpset på en 5-6 måneders
indsats i det fjerne land. Så fulgte ud-
sendelsen af mineryddere og ingeniø-
rer, og fra oktober måned 2002 deltog
danske F-16 fly i krigen derovre. De
har base i den centralasiatiske, tidli-
gere sovjetrepublik Kirgisistan, hvor
der i alt er udstationeret ca. 200 dan-
ske soldater. Efter et år derude træk-
kes enhederne nu hjem. Piloterne og
deres medhjælpere nåede at deltage i
otte bombninger i Afghanistan..
Danmark deltager altså i en angreb-
skrig. Den findes der ikke hjemmel for
i nogen FN- eller Sikkerhedsråds-
resolution, og er således i strid med de
pæne ord i FN-pagten og andre
folkeretsbestemmelser.
Men regeringen havde baglandet
(Folketingsflertallet) i orden. Social-
demokraternes fyrede statsminister
Nyrup Rasmussen nåede før vagt-
skiftet efter valget i november 2001
at bebude, at Danmark følger USA
hele vejen. . .

Den 20. marts i år fulgte så det ameri-
kanske og engelske angreb på Irak ,
som den danske regering fulgte op
med en krigserklæring fra udenrigsmi-
nisteriet, hvori det bl.a. hed:
Danmark deltager i en krig imod Sad-
dam Husseins regime i Irak.

Men denne gang var Socialdemokra-
tiet krigsmodstandere fordi det så-
kaldte FN-spor ikke var fulgt. Det var
derfor et snævert flertal i Folketinget
der dagen før havde givet grønt lys
for regeringens eventyrpolitik.
Erklæringen efterfulgtes af  udsendelse
af et par små flådefartøjer, og senere af
410 danske soldater og nogle civile
embedsmænd og nogle få politifolk.
Danmark var (er?) atter i krig og er nu
en lille del af  besættelsesmagten. Ef-
ter fire måneders indsats er soldaterne
nu vendt hjem til Danmark.
Krigsdeltagelsen skete uden opbak-
ning af FN, og er ganske upopulær både
ude og hjemme.
Der er ikke fundet nogle af de meget
omtalte masseødelæggelsesvåben.
Saddam Hussein har ikke forsøgt at
købe uran til atomvåben i Afrika og
der er ikke påvist nogen sammenhæng
mellem Saddam Husseins styre og Al
Qaeda -netværkets terrorisme. Alle er
udsagn der blev brugt som begrun-
delser for det uprovokerede angreb på
Irak. Nu hvor FN har vedtaget en ny
Irak-resolution fik De Radikale og So-
cialdemokraterne et påskud til at skifte
politik og slutte op om Danmarks del-
tagelse i besættelsen og en fortsat
udstationering.

Irak-krigens årsager
Den egentlige årsag til krigen og den
efterfølgende besættelse fremstår der-
for ikke klart, og følgelig har forskel-
lige forklaringer været fremsat:
*  Nogle peger på at George W. Bush
vandt en tvivlsom valgsejr i år 2000.
At hans udnævnelse til præsident-

embedet var et kup. Derfor mener disse
iagttagere at krigen mod Irak blev star-
tet for at piske en nationalfølelse op,
der kan sikre præsidentens genvalg i
2004 på et sikrere grundlag end i år
2000.
*  En anden forklaring lyder på, at kri-
gen skyldes hensynet til Israels sik-
kerhed. At Israel-lobbyen blandt de
ny-konservative regeringskredse og
de adskillige millioner Bush-vælgere i
det Israel-tro ”Bibelbælte” har presset
på for at få fjernet den irakiske trussel
mod staten Israel.
* En tredje forklaring på Irak-krigen går
på USA’s og Storbritanniens ønske om
at beherske Iraks olie og genvinde
kontrollen med Golf-området, herun-
der Irans olie.
* En fjerde forklaring lyder på, at USA’s
egentlige og langsigtede mål er den
hidtidige allierede og storleverandør
af olie, Saudi Arabien. Men ifølge dem
turde USA ikke gå til aktion mod dette
rabiate, muslimske styre før de havde
sikret sig en ny kilde til fortsatte olie-
leverancer, nemlig Irak.
Dette land og dets oliebesiddelser er
på længere sigt det eneste strategiske
alternativ til Saudi Arabien
*  Andre igen, heriblandt dette blads
redaktion, mener at ovennævnte er
delforklaringer og at forskellige grup-
per i USA for så vidt godt kan have
forskellige begrundelser for at ønske
og slutte op om angrebskrigen.
Vi mener at den egentlige og overord-
nede forklaring skal findes i USA’s
langsigtede ønske om verdensherre-
dømmet og den totale åbning af ver-
densmarkedet. Det skal bl.a. sikres
gennem en dominerende militær tilste-
deværelse, subsidiært en mulighed for
hurtig udrykning hvor som helst på
kloden.

Vi hævder altså, at vi står over for en
ny variant af den amerikanske impe-
rialisme.
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Et stadigt vigtigere led i USA’s
hegemonibestræbelser bliver ønsket
om at kontrollere jordens svindende
oliereserver. To tredjedele af verdens
kendte oliereserver ligger i Mellem-
østen og i det tilgrænsende Kaspiske
område. Øvrige oliefelter i verden vil
blive udtømte før mange af felterne her.
(Se afsnittet Den kommende knaphed
på side 6).
Derfor har vi fået en ny geopolitisk si-
tuation med skærpet konkurrence mel-
lem de store og større magter om magt
og indflydelse. Konfliktområderne er
siden Den kolde Krig blevet forskudt
fra henholdsvis Europa i den ene ende
og Det Fjerne Østen i den anden ende
til det centrale Eurasien. Hoved-
aktørerne i magtkampen er USA, Rus-
land og Kina.
Denne kendsgerning forklarer den in-
tense måde hvorpå Rusland og Kina,
men også Frankrig og Tyskland, har
opponeret mod den ensidige ameri-
kansk-engelske fremfærd uden om FN
mod Saddam Hussein-styret. De har
nemlig deres egne interesser, herun-
der olieinteresser, at pleje.

Før Irak-krigen udtalte vicepræsident
Dick Cheney, at Irak måtte besejres så
Saddam Hussein,
aldrig kunne tage kontrol med en stor
del af verdens energiforsyning.

Begrundelserne for den førte politik
har en ny dimension. De har fået en
etisk drejning der ikke er set siden
koloniherrerne i det 19.århundrede
talte om ”Den hvide mands byrde”.
Den militære fremfærd og økonomiske
indtrængen forklares med hensyn til
civilisationen, de vestlige værdier, de-
mokratiets udbredelse, menneske-
rettighederne og kampen mod kvinde-
undertrykkelse.
En hyklerisk tale i forhold til de tilladte
tilstande, der hersker blandt mange af
USA’s allierede og klientstater. For slet
ikke at tale om USA’s egen fremfærd i
rollen som verdens politimand med ”li-
cens to kill”.
På den baggrund var det beskæm-
mende at høre Danmarks statsmini-
sters udokumenterede begrundelser
for krigsdeltagelsen.
Det er gentagelser overtaget fra Bush
og Blairs ”etiske” argumentation om
at sikre demokratiets udbredelse i Af-
ghanistan og Irak og videre ud i den
arabiske verden...

The Great Game
En af de klassiske koloniherrer, vice-
kongen af Indien Lord Curzon, ud-
trykte i 1898:
Lande er brikker på et skakbræt
hvorpå der bliver spillet et stort spil
(A Great Game) om verdensherredøm-
met.

Følgelig blev datidens kampe mellem
Zarens Rusland og Det britiske Impe-
rium om asiatiske og mellemøstlige
besiddelser af historikere benævnt
som ”The Great Game”. Og lang tid
derefter er den amerikanske indtræn-
gen i de samme områder blevet be-
nævnt ”The New Great Game”.
Udviklingen tog fart efter Sovjetunio-
nens opløsning i 1991. Mellemøsten
(pt. Irak), Afghanistan og de tidligere
sovjetrepublikker i Transkaukasus og
Centralasien oplever både en ameri-
kansk militær tilstedeværelse, en øko-
nomisk indtrængen og en tvungen
omstrukturering via privatiserings-
krav mm.
Privatiseringer skal bane vej for
markedsøkonomien og vestlige inve-
steringer, og de er et uomgængeligt
krav for at kunne opnå tiltrængte lån
fra de amerikansk styrede institutio-
ner, Verdensbanken og Valutafonden
IMF.
Det er som om Bush-regeringen, og
tidligere Clinton-regering, følger det
billede og de tanker som også den tid-
ligere sikkerhedsrådgiver Zbigniew
Brzezinski gav udtryk for i sin bog om
Det store Skakbræt i 1997. (The Grand
Chessboard: American Primacy and
its Geostrategic Imperatives).
Han skriver, at i de sidste 500 år har
beherskelse af de centrale områder af
Eurasien været centret for verdensher-
redømmet.
Og at de vigtigste krav (imperatives)
til en amerikansk dominans (primacy)
er at holde orden blandt vasallerne og
at beholde dem svage, men sikre de-
res hjemlige herredømme. Dette skal
så kombineres med en politik, der split-
ter modstanderne, ”barbarerne”.
Det var Brzezinski, der som præsident
Carters sikkerhedsrådgiver i 1980 åb-
nede døren for den massive amerikan-
ske støtte til Saddam Hussein under
Irak-Iran krigen.

Men uanset disse tætte forbindelser
mellem den hjemlige olieindustri og
Bush-styret skal det erindres at olien i

årtier har været en særdeles vigtig fak-
tor i amerikansk politik. Opretholdelse
af en stor beskyttet hjemmeproduktion
gennem stabile priser er et vigtigt ele-
ment i amerikansk sikkerhedspolitik og
de store interesser i udlandets olie har
stor indflydelse på amerikansk uden-
rigspolitik, uanset hvilket af de to par-
tier der var ved magten og uafhængigt
af de enkelte agerende personligheder.

Det drejer sig ikke om personlig
profithunger, men primært om magt-
strategi, om fri adgang til olie-
reserverne og kontrol hermed.
At der så kan falde millioner af dollars
af i fortjeneste til dele af magteliten er
selvfølgelig et velkomment biprodukt.

The Great Game begyndte før olien
spillede nogen rolle i økonomi og poli-
tik. Produktion og forbrug er siden
vokset voldsomt i takt med kapitalis-
mens stadige udvikling og udbredelse.
Der bliver – og er blevet – foretaget
olieudvinding mange steder på jorden.
I Afrika: i Nigeria, i Chad og i Angola.
I Latinamerika: i Mexico, i Venezuela, i
Peru og i Colombia. I Nordamerika:
Både i USA,  og Canada. I Asien: i
Kina, i Vietnam og i Indonesien.
Olien er blevet livsnerven i de udvik-
lede økonomier og de afhængige lande.
Derfor er beherskelse af de svindende
oliereserver blevet en stadig vigtigere
faktor i international politik. Mellem-
østen rummer i dag alene omkring 70%
af de kendte oliereserver, mens en be-
tragtelig del af resten ligger i tidligere
sovjet-republikker og i Rusland, i Den
Kaspiske Region. Olien er vigtig ikke
bare for USA, men for alle magter. Rus-
land er i dag verdens næststørste eks-
portør af olie og har olieinteresser i
både Irak, i sine tidligere sovjet-
republikker og andetsteds. Det samme
har Frankrig og Italien med hver deres
meget store olieselskaber. Tysklands,
Kinas og Japans store økonomier er
stærkt afhængig af olie- og anden
energiimport.

Derfor bringer vi i dette nummer af
Demos Nyhedsbrev nogle artikler om
olien, specielt i de områder som krig-
ene i Afghanistan og Irak har gjort
interessante, nemlig Mellemøsten og
den Kaspiske region.
Sidstnævnte er landene omkring Det
Kaspiske Hav, i Kaukasusområdet og
i de centralasiatiske områder.
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Litt.: Gore Vidal i det svenske tidsskrift Ordfront, og
på internettet:  CorpWatch. org og globalpolicy.org

Olie og gas juntaen

Hamid Karzai,
den amerikansk
indsatte præsi-
dent i Afghani-
stan, er tidligere
Unocal-ansat
Unocal hed tidli-
gere Union Oil og

er et stort, gammelt og uafhæn-
gigt olieselskab i Californien med
hovedkvarter i Los Angeles.

Præsident George
W. Bush, kommer
oprindeligt fra olie-
industrien i Texas
(bl.a. Harken – en
underafdeling af
Brown & Root).
Her er han vokset
op og har mange af
sine forbindelser.
Præsidentens far,
den tidligere præsi-
dent George Bush, er gammel oliemand fra
Texas. Han ejede selv et oliefirma og var se-
nere bl.a. konsulent for børsmæglerfirmaet The
Carlyle Group, der rådgav Bin Laden-fami-
lien i Saudi Arabien.

Vicepræsident Dick Cheney var tid-
ligere forsvarsminister og derefter

konsulent for udbyg-
ningen af pipelines i
Centralasien.
Han var formand for
oliegiganten Halli-
burton i otte år til år
2000.

Fo rsva rsm in i s te r
Donald Rumsfeld har
tætte forbindelser til
Occidental Oil, et af
USA’s ti største olie-
selskaber.

Minister for
hæren Tho-
mas White
var tidlige-
re vicepræ-
sident i det skandale- og konkurs-
ramte energiselskab Enron.

Handelsminister
Don Evans var tid-
ligere præsident
for oliefirmaet Tom
Brown Inc.

Den nationale
sikkerhedsråd-
giver Condo-
leeza Rice var
tidligere chef i

Chevron-Texaco med særligt ansvar for
Pakistan og Uzbekistan.

Det er nemt at påvise bånd mellem
Bush-regeringens ministre og poli-
tisk udvalgte topembedsmænd og
så olie- og andre energifirmaer.
Vi kan f.eks. nævne:
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Inden for en kortere årrække vil ver-
dens totale olieproduktion begynde at
falde, og samtidig vil en stadig større
del af den svindende produktion
komme fra området ved Den Persiske
Golf. Dette forhold har stor strategisk
betydning og har sandsynligvis væ-
ret et afgørende motiv for at USA in-
vaderede og besatte Irak. Men forhol-
det har langt videre betydning for den
moderne industricivilisation.

I polemikken omkring USAs krig mod
Irak blev det nogle gange nævnt, at en
stadig større del af verdens oliepro-
duktion vil komme fra Golf-området i
takt med at olieproduktionen falder
andre steder i verden.
Hvad der stort set er blevet forbigået
i tavshed er, at vi inden for en kortere
årrække sandsynligvis vil opleve, at
det er en stigende del af en globalt
faldende olieproduktion, der vil
komme fra Mellemøsten. Og dette for-
hold er måske den vigtigste forkla-
ring på krigen.
I den almindelige debat om hvor langt
ud i fremtiden vi kan nyde gavn af klo-
dens olieresurser, høres ofte udsag-
net: ”Med de kendte reserver har vi
olie nok til X antal år med det nuvæ-
rende forbrug Y.” – og underforstået:
”det er jo så lang tid ude i fremtiden, at
det behøver vi ikke at gøre til vores
hovedpine lige nu.”
Der er imidlertid et par hager ved en
sådan ytring. For det første er der jo
en fortsat vækst i forbruget af olie. For
det andet er der det forhold, at proble-
merne vil begynde at vise sig allerede
når halvdelen af de tilgængelige
oliereserver er blevet udvundet og
brugt.
I fagkredse er der stigende enighed om,
at en begyndende, uafvendelige ned-

gang i den globale olieproduktion vil
sætte ind inden for en overskuelig år-
række (Campbell m.fl. 1998).
Det vil være en begivenhed som vil
sætte sig igennem med stor voldsom-
hed og som meget vel han vise sig at
være den, der sætter de vigtigste sam-
fundsmæssige dagsordener de næste
årtier frem.

”The Peak”
Det er en praktisk erfaring, der træk-
kes på i diskussionerne blandt olie-
geologer. Det er erfaringer fra de efter-
hånden tusindvis af oliebrønde man
har pumpet olie op fra i de 150 år men-
nesker har udvundet olie. Erfaringerne
viser at udvindingskurven fra en gi-
ven oliebrønd over en vis tid nærmest
følger en bestemt form:
Først en periode med en brat stigning
i produktionen der efterfølges af en
periode med en konstant produktion
der derefter afsluttes af et fald i pro-
duktionen. Et fald der har samme takt i
negativ retning som produktionsstig-
ningen i sin tid havde i en positiv ret-
ning. Og det er vel at mærke på trods
af, at man, mens olien er blevet ud-
vundet, har udviklet og anvendt for-
bedrede teknologier ved udvindingen
af olien i brønden.

Ovennævnte forløb vil afbildet i et
koordinatsystem vise en klokkekurve.
Ved at lægge klokkekurver fra hver
brønd sammen vil man få én klokke-
kurve. Heraf følger, at olieproduktio-
nen fra et givet oliefelt, eller fra en gi-
ven mængde oliefelter i en olieregion
vil begynde at falde når ca. halvdelen
af olien er blevet udvundet. Og dette
fald vil ske i omtrent samme takt, som
produktionen i sin tid blev forøget.

Disse erfaringer benyttede olie-
geologen M. King Hubbert til i 1956 at
forudsige, at USA’s olieproduktion
ville toppe i 1970 for derefter at be-
gynde at falde, hvilket rent faktisk
skete.

Overføres disse erfaringer på verdens-
plan vil man kunne forudsige, at ver-
dens olieproduktion vil begynde at
falde, når ca. halvdelen af verdens olie
er blevet udvundet. Da verdens totale
oprindelige reserver anslås til ca. 2000
milliarder tønder og da der ved år-
tusindskiftet var blevet forbrugt 8-900
milliarder tønder siden olieudvinding-
ens begyndelse i midten af 1800-tal-
let; og da det årlige forbrug er ca. 27
milliarder tønder, er der altså grund til
at forvente, at verdens olieproduktion

Den kommende knaphed
- om strategi og svindende olieressourcer

Fig. 1: Produktion fra enkelte oliebrønde eller oliefelter og
deres ophobede produktion over en vis tid.
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inden for en kortere årrække (vurde-
ringerne går fra 5-10, maksimalt 15 år)
vil toppe, for derefter begynde at falde.

I en diskussion om olie- og energifor-
syning er det denne begivenhed, ”The
Peak” (engelsk for ”at toppe”), der er
afgørende. Den sidste olie vil først
blive pumpet op engang omkring år
2100. Men det vil være år efter at ”The
Peak” er indtruffet. Olieproduktionen
vil da ikke længere være i stand til at
følge med efterspørgselen, og de sam-
fundsmæssige konsekvenser vil be-
gynde at melde sig. En brutal geopoli-
tisk konkurrence om adgangen til de
svindende olieressourcer vil for alvor
sætte ind.

De strategiske
konsekvenser

De umiddelbare samfundsmæssige
konsekvenser vil naturligvis være
voldsomme prisstigninger på olie, med
medfølgende økonomisk krise og for-
rykkelse af prissystemet. Men forskel-
len i forhold til energikrisen i 1970erne
vil være, at denne gang vil olie-
forsyningskrisen blive kronisk. I
1970erne kunne man købe sig til olien,
hvis man var villig til at betale en mer-
pris. Men efter ”The Peak” vil penge
ikke kunne tvinge en mer-produktion
frem. Den stadig faldende olieproduk-
tion vil frembringe en situation hvor
det ikke er nok at betale en merpris for
olien, men hvor man også skal skaffe
sig adgang til overhovedet at få lov til
at købe den. Og her bliver området ved
Den Persiske Golf afgørende.
Grunden er, at de forskellige oliepro-
ducerende regioners ”Peaks” er for-
delt forskelligt på grund af forskellige
historiske forløb for deres olie-
udvinding. USA’s produktion toppede
som nævnt i 1970, Sovjets toppede i
1980erne, og Nordsøen og Mexico top-
per i disse år.
Det eneste sted hvor der er basis for
en større produktionsforøgelse er i fire
lande ved Den Persiske Golf: Saudi-
Arabien, Kuwait, De Forenede Arabi-
ske Emirater – og Irak. Vigtigheden af
adgangen til olieproduktionen fra
disse lande vil derfor stige med nær-
mest eksplosiv hastighed, da den re-
gion vil være den eneste der (delvis)
kan kompensere for det hul i olie-
forsyningen der vil opstå i takt med at
olieproduktionen falder i de andre re-
gioner.

Fig. 3: Den globale olieforsyningssituation. Oliefund og olieproduktion i mia.
tønder om året. Oliefundene toppede som vist i 1961 og har siden været stadigt
nedadgående. I dag bruger vi således 3-4 tønder olie for hver tønde der bliver
fundet. Og da olie skal findes før den kan produceres må det forventes at
olieproduktionen vil gå samme vej.

Fig. 2: Verdens produktion af olie i millioner tønder per dag. Den op til nu
registrerede produktion og forskellige, fremtidige muligheder for ”The Peak” og
den følgende nedgang i produktionen.

Fig. 4: Forholdet i olieproduktionen i OPEC-lande og ikke-OPEC-
lande, historisk og fremskrevet. Det skraverede felt markerer hvornår
OPEC-landene producerer mere end 50% af verdensproduktionen.
Hovedparten af OPEC-produktionen vil være fra Den persiske Golf og
andelen vil øges med årene.
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Heraf følger Den Persiske Golfs afgø-
rende strategiske vigtighed. Kontrol
med regimerne her vil for supermag-
ten USA betyde at amerikanerne ikke
blot vil have fortrinsret til at købe den
olie USA selv har brug for – det vil
også give USA adgang til at bestemme
hvem der får lov til at købe resten.
Dvs. at USA kan regulere hvem af sine
geopolitiske konkurrenter – Europa,
Kina og Japan – der får lov til at købe
olien (mod klækkelig betaling naturlig-
vis) – og hvem der skal forkrøbles øko-
nomisk.
Med en konsolideret kontrol over lan-
dene i Den Persiske Golf vil USA med
andre ord have et solidt tag i de ædlere
dele på sine konkurrenter.

Når krigen mod Irak havde olie som et
vigtigt og nok det væsentligste motiv,
så bør det altså ikke forstås på den
måde, at det drejede sig om at sikre
amerikanske olieselskabers adgang til
profit på irakisk olie – selvom amerika-
nerne nok skal sikre sig en del af frem-
tidige profitter herfra.
Det er strategisk kontrol med olien det
drejer sig om. Og set i dette perspektiv
var krigen mod Irak i virkeligheden en
krig hvis strategiske brod var rettet
mod i første række EU, Kina og Japan,
men i sidste ende mod det meste af
denne verdens befolkning.

Gennem kapitalismens og imperialis-
mens 500-årige historie har åbenlys
økonomisk og militær rivaliseren mel-
lem stormagterne været den normale
tilstand.
Kun under Den kolde Krig blev den
vestlige, imperialistiske konkurrence
holdt i ave af frygt for Sovjetunionens
intentioner.
Irak-krigen kan meget vel vise sig at
være et skridt i retning mod normale
tilstande.

Note: Figurerne afbilder forskellige
oliegeologers og journalisters frem-
skrivninger af verdens olieproduktion,
hvorfor der er forskellige skøn over
fremtiden.
Tendensen er dog den samme: at olie-
produktionen inden for en overskuelig
årrække vil falde.

Litteratur: Artikelsamlinger på net-
tet (www.dieoff.org og
www.hubbertpeak.com)

Olien har sammen med naturgassen
haft en stigende indflydelse på den
internationale politik siden slutningen
af det 19. århundrede. Pionerlandet var
USA, hvor olieindustrien så at sige
blev opfundet i midten af det 19. år-
hundrede.
Rockefeller-familien og deres Stan-
dard Oil  sad på produktionen og
havde i starten nærmest et verdens-
monopol på olieprodukter. Dengang
var det især petroleum til belysning
mm der blev fremstillet. Fra århundre-
deskiftet blev nogle af olieindustriens
storforbrugere, bilismen og luftfarten
opfundet og udviklet i USA, og ben-
zin og diesel holdt sit indtog.
USA fik fra start og har stadig verdens
største olieforbrug, og USA havde og
har selv en betragtelig olieproduktion.
Men den er stagnerende, og kan ikke
længere dække det stadigt voksende
hjemlige behov.
Derfor har USA de sidste 30-40 år væ-
ret tvunget til at importere en stadig
større mængde olie fra forskellige
lande, især i Latinamerika og i Mellem-
østen.
USA importerer især fra:
Andes-området: 2,1  mil. tønder pr. dag
(Heraf fra Venezuela 1,64 mil. tønder
pr. dag)
Golfen: 2,1  mil. tønder pr. dag
(Heraf fra Saudi Arabien 1,63 mil. tøn-
der pr. dag)
Canada: 1,6 mil. tønder pr. dag
Tallene er et gennemsnit for de senere år.
Denne import udgør i dag ca. halvde-

len af USA’s forbrug. I 2020 formodes
den at udgøre to tredjedele af forbru-
get. Omkring to tredjedele af dette sam-
lede amerikanske forbrug går til for-
skellige former for transport.
Det større forbrug og de svindende
oliereserver har betydet yderligere
kamp om råstofferne, et voksende øn-
ske om at sikre og kontrollere produk-
tion, strategiske reserver og for-
syningsveje.
Undervejs i dette forløb måtte England
og Frankrig se sig skubbet til side i
den internationale olieindustri. En
række olieproducerende lande måtte
ligeledes undervejs se de gamle
koloniherrer blive delvis fortrængt af
amerikanerne der rykkede ind og til-
bød bedre koncessionsaftaler.

VERDENS FEM STØRSTE
OLIESELSKABER I DAG

1. Exxon Mobil

2. Royal Dutch Shell

3. British Petroleum
Amoco (Amoco var Stan-

dard Oil of Indiana)

4. Chevron -Texaco

5. TotalFinaElf (stammer
fra 1960’erne hvor en

række små franske, stats-
ejede olieselskaber blev

slået sammen)

Oil Creek, Pennsylvania 1865.

Olieeventyret
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The Great Game var altså kampen mel-
lem datidens stormagter England og
Rusland om at beherske Mellemøsten
og det centrale Asien. Englænderne
var allerede i Indien, der dengang også
omfattede det nuværende Pakistan og
Bangladesh. Russerne var stødt frem
gennem Sibirien og det centrale Asien,
som de nu beherskede. I Mellemøsten
var der et par regionale magter der
ydede modstand. En stor del af Mel-
lemøsten var dengang underlagt tyr-
kerne og indgik i deres Osmanniske
Rige. Det lykkedes englænderne at til-
tvinge sig brohoveder på rigets syd-
lige kyster, og blive ”beskyttere” af de
små områder som senere er blevet
kendte som Emiraterne.
Den tidligere stormagt Persien (Iran)
blev trængt af russerne, der tiltog sig
en særstatus i den nordlige del, og af
englænderne, der gjorde det samme i
den sydlige del.
Men en anden af datidens stormagter
blandede sig i The Great Game. Det
var det kejserlige Tyskland, der skif-
tede politisk kurs efter kansler Bis-
marcks tvungne afgang i 1890. Den ny
kejser, Wilhelm II, ville selv føre uden-
rigspolitik og gøre Tyskland til en sand
verdensmagt. Gennem flåderustninger
og udvidelsestrang mod øst udfor-
drede Det kejserlige Tyskland det ver-
densomspændende Britiske Imperium
og det store russiske Zardømme. Det
tvang englændere og russere sammen
i begyndelsen af forrige århundrede
(1907), og de fastlagde grænser og af-
talte interessesfærer på hemmelige
konferencer.
En del af aftalerne var den lige omtalte
opdeling af det neutrale Persien i
interesseområder. En anden del af de
hemmelige aftaler gjorde det neutrale
og uafhængige Afghanistan til en
slags britisk interesseområde. Landet,
der aldrig kom under engelsk kontrol,
skulle samtidig udgøre en bufferzone
mellem de russisk og engelsk beher-
skede områder henholdsvis nord og
syd for Afghanistan. Englænderne
anerkendte den russiske anneksion af
Centralasien, lige som russerne aner-
kendte Storbritanniens besiddelser og

alliancer i Indien. Disse
aftaler var indgået uden de be-
rørte folks og staters medvir-
ken eller vidende, og da kend-
skabet til dem sivede ud blev døren
åbnet for yderligere tysk indfly-
delse. Især i Persien, der grænsede op
til Det Osmanniske Rige.

Drang nach Osten I
Kejser Wilhelm og hans rådgivere
havde udset sig det vidtstrakte tyrki-
ske Osmanniske Rige som interesse-
og ekspansionsområde. Det var en
svækket stormagt som Tyskland
havde udset sig. Det Osmanniske Rige
blev kaldt ”Europas syg mand” og
sultne europæiske magter gnavede al-
lerede løs af dets udkantsområder.

Tyskerne satte forskellige projekter i
gang i samarbejde med tyrkerne. Mest
opsigtsvækkende var byggeriet af en
jernbanelinie på strækningen Berlin-
Bagdad. Jernbanelinien skulle i virke-
ligheden slutte ved en nyanlagt havn
i Kuwait. Banen blev dog aldrig helt
færdig, linieføringen gennem det bjerg-
rige område i det nuværende sydøst-
lige Tyrkiet blev ikke realiseret.

Englænderne frygtede den kommende
og ny direkte vej til Det indiske Ocean,
og en tysk adgang til Asien uden om

de engelskkontrollerede områder ved
Suez-kanalen og i Sydafrika. Derfor
udmanøvrerede de tyrkerne – og der-
med tyskerne - ved at indgå en aftale
med emiren af Kuwait  om beskyttelse
af landet når det kappede de sidste
bånd til Det Osmanniske Rige. Dermed
var der blokeret for havneplanerne, da
Kuwait nu var blevet et britisk protek-
torat.
Tyskerne sendte også militærrådgivere
til Tyrkiet, og lod officerer og andre
fagfolk udspionere de store land-
områder. F.eks. fandt tyske geologer,
”forklædt” som arkæologer tidligt olie-
kilder i det nordlige Mesopotamien
(Irak), men de blev først taget i brug
langt senere.
I spidsen for en gruppe ”Ung-tyrkere”
havde en major Enver Pasha og hans
to brødre gennemført et militærkup i
1913. De var særdeles tyskvenlige og
havde planer om at tilbageerobre
Kaukasusområdet fra russerne og op-
rette et Stortyrkiet, der skulle gå helt
til Kina idet det skulle omfatte de tyr-

kisk-sprogede befolkninger i Central-
asien (i det senere Kazakhstan, Turk-
menistan, Uzbekistan og Kirgisistan).
Enver Pasha havde tilnavnet Den grå
Ulv, et navn som senere og op til i dag
bliver brugt af tyrkiske fascister, der
går ind for et Stortyrkiet og fortsat un-
dertrykkelse af kurderne.
Da første verdenskrig brød ud i 1914
gjorde de nye magthavere med Enver
Pasha i spidsen Tyrkiet til én af Central-
magterne, der sammen med Tyskland
og Østrig-Ungarn kæmpede mod Eng-
land, Frankrig, Italien og Rusland.

For bedre at kunne forstå nutidens konflikter belyser vi i det
følgende sider af oliens historie, især i de nævnte områder.

The Great Game fra anden
halvdel af det 19. århundrede

Kort over staterne i Europa og Mellemøsten før 1914



10 Demos Nyhedsbrev nr. 75-76

Første Verdenskrig (1914-1918), og
Revolutioner og Borgerkrige
Tyskerne og tyrkerne havde til dels
konkurrerende planer om den storsti-
lede ekspansion østover, til de russisk
beherskede områder og til Indien, kal-
det kronjuvelen i Det britiske Imperium.
For at bane vejen udtænkte de en plan
om at lade Osmanner Rigets formelle
overhoved udnytte sin status som
både sultan og kalif til at udråbe Jihad,
en hellig krig mod de vantro englæn-
dere og russere. Befolkningerne i
Azerbaijan, Centralasien, Persien, Af-
ghanistan og det nordlige Indien og

Efter at Zaren i 1873 tillod uden-
landsk oliekapital at investere i
Kaukasus-olien eksploderede olie-
udvindingen her. Fra da af og til op
mod Den Første Verdenskrigs ud-
brud i 1914, blev Baku det førende
oliecenter ved siden af felterne i
Pennsylvania i USA, og en af ver-
dens rigeste byer. Den ligger på øst-
bredden af Det Kaspiske Hav, ver-
dens største indsø, og havde rige
oliefelter både syd og nordøst for
byen på halvøen Apsheron..
Baku blev en heksekedel af aktivite-
ter. Finansmænd af flere nationalite-
ter søgte til området. To brødre til
dynamitopfinderen Alfred Nobel,
Robert og Ludwig, var med fra start.
De stod efterhånden i spidsen for ca.
150 svenskere, mest geologer og
ingeniører, der arbejdede med olie-
udvinding og raffinering. De blev fi-
nansieret af broderen, Alfred Nobel.
Den franske Rotschild Bank, der se-
nere samarbejdede med Shell, duk-
kede også op på scenen og lod sig
repræsentere af russere, armeniere og
jøder. Nogle af dem var dog deres
egne herrer som f.eks. armenieren
C.S.Gulbenkian. Han stiftede et kar-
tel med engelsk (BP, Shell) og tysk
kapital (Deutsche Bank) lige før ud-
bruddet af Første Verdenskrig i 1914.

Dette firma, Turkish Petroleum Co.,
udvandt olie i Baku, i Mosul i det
senere Irak, og i Venezuela.
Olien var indtil nu raffineret til petro-
leum til det russiske hjemmemarked.
I 1877 havde Zar-Rusland  erobret
havnebyen Batumi fra tyrkerne. Den
lå ved Sortehavet og i 1883 blev jern-
banelinien Baku-Batumi åbnet. Den
blev i 1889 suppleret af en pipeline
over de stejleste bjerge, som gods-
vognene havde svært ved at komme
over. Dermed var vejen til verdens-

Ældre anlæg ved Baku

markedet åbnet. Det multinationale
Shell startede sin historie ved at eks-
portere russisk olie herfra til Asien,
specielt Japan. Som noget nyt, fra
1892, med tankskibe gennem Suez-
kanalen. Det var for øvrigt den ene
af Nobel-brødrene, Ludwig, der op-
fandt de moderne, stabile tankskibe,
der begyndte at sejle på Det Kaspi-
ske Hav i 1878. De var blevet forbed-
rede til højsøsejlads og gjort mere
sikre for at få lov til at sejle gennem
Suez-knanalen.
På denne måde brød olien fra Baku
Standard Oils hidtidige verdens-
monopol, og indledte en mangeårig
krig mellem selskaberne..
Arbejdsbetingelserne var ofte elen-
dige Selskaberne kom til at stå over
for oprørske oliearbejdere, der var
under ledelse af  bl.a. en vis georgier
ved navn Josef Djugasvili, med til-
navnet Stalin.

I dag er der ikke megen produktion
fra Bakus gamle kilder, udvindingen
er flyttet ud i Det Kaspiske Hav og
til øvrige områder omkring dette store
farvand, men byen er stadigt et vig-
tigt oliecenter, og olien bliver stadig
transporteret fra Baku til Batumi,
både med godstog og gennem olie-
ledninger.

Ældre anlæg syd for Baku i dag

Baku

Oliearbejder i Baku

vestligste Kina var stort set alle mus-
limmer og dermed formodede alliance-
partnere mod de kristne koloniherrer.
Den tyske og tyrkiske krigspropa-
ganda blandt disse mange muslimske
folkeslag fremstillede derimod kejser
Wilhelm II som Islams beskytter og
som hemmeligt konverteret til Islam.
Men hverken ved yderligere infiltre-
ring af Persien, besværlige diplomat-
rejser til Kabul eller hemmelig opret-
telse og understøttelse af bevæbnede
enheder af indiske muslimmer lykke-
des det at få gang i den hellige krig og
få fodfæste østover.

Den første Verdenskrig gik mildest talt
dårligt for Enver Pasha og Det Osman-
niske Rige, også ved den russiske
front, hvor de tabte flere slag. Og i syd,
fra Ægypten, fik englænderne startet
et arabisk oprør, der var med til at
skubbe tyrkerne ud af Den arabiske
Halvø og Palæstina, mens andre briti-
ske tropper gik i land i Golfen og kæm-
pede sig op til Bagdad.
I mellemtiden blev Zardømmet i Rus-
land styrtet som følge af Februar- og
Oktoberrevolutionerne i 1917. I begyn-
delsen af 1918 sluttede det krigshær-
gede Ruslands nye magthavere, kom-
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var blevet omstillet fra kulfyring til die-
seldrift. Under indtryk af denne udvik-
ling gav en dansk konservativ journa-
list og forfatter følgende korte og præ-
cise forklaring:
I vore dage er det nødvendigt at have
petroleum og benzin for at kunne føre
krig, og derfor fører man krig for at
få petroleum og benzin.

Henning Kehler, 1935

Olien kom til at spille en stadig sti-
gende rolle under og efter Den første
Verdenskrig. Baku blev f. eks. et sær-
ligt krigsmål på grund af den store olie-
produktion dér, og beherskelse af det
nordlige Mesopotamien med oliefel-
terne ved Mosul blev et omstridt mål
for de konkurrerende sejrherrer Frank-
rig og England.
Sejrherrerne i Første Verdenskrig skulle
nu diktere freden og dele byttet. Der
blev i årene efter krigsslutningen af-
holdt en række fredskonferencer, hvor
de besejrede mødte op og fik dikteret
hårde fredsbetingelser.

Fredskonferencerne
På grund af Tysklands nederlag bort-
faldt de hårde fredsbetingelser som
tyskerne havde påtvunget kommuni-
sterne i begyndelsen af 1918. Efter
borger- og interventionskrigene dan-
nede de Sovjetunionen i 1922 og den
omfattede stort set det tidligere Zar-
Ruslands areal, inklusiv Kaukasus og
de centralasiatiske stater. Det nye, rus-
sisk dominerede statsforbund rådede
derfor over oliefelterne og oliereser-
verne, og olieeksporten var fra start
særdeles vigtig for Sovjetunionens
økonomi.

De andre tabere fik en hård behand-
ling ved fredsslutningerne. Her vil vi
kun beskæftige os med fredstrak-
taterne med Tyrkiet. Det Osmanniske
Rige blev opløst ved Sèvres-trakta-
ten i 1920. Sultanen måtte afstå 4/5 af
sit territorium. Kun det tyrkiske kerne-
land måtte han beholde, og her var der
både besatte områder og stærk kon-
trol med Stræderne der forbandt Mid-
delhavet og Sortehavet.
Det afståede land blev delt mellem
England og Frankrig, der oprettede nye
stater her. På grund af kommunister-
nes anti-imperialistiske agitation og en
stærk, fremvoksende nationalisme
blandt både tyrkere og araber opfandt
man en ny kappe, der skulle dække

over kolonipolitikken. Det nyoprettede
Folkeforbund, en forløber for FN, over-
tog styret i de pågældende områder
”for at lede de ny statsdannelser hen
mod uafhængighed”. Forskellige os-
manniske provinser blev delt eller slået
sammen, nye grænser blev mange ste-
der trukket med en lineal, og de nye
stater blev gjort til såkaldte mandat-
områder, og da Folkeforbundet ikke
kunne påtage sig selv at styre dem,
blev England og Frankrig meget pas-
sende udset til dette. På denne måde
fik England Palæstina (deles i 1947 og
Israel oprettes i 1948), Transjordanien
(selvstændigt i 1946) og Irak (det tidli-
gere Mesopotamien) som mandat-
områder, mens Frankrig fik Libanon
(selvstændigt i 1941) og senere hele
Syrien (selvstændigt 1941).
I virkeligheden havde England og
Frankrig allerede delt Det Osmanniske
Rige imellem sig ved en hemmelig trak-
tat i 1916, og disse aftaler blev nu rea-
liseret gennem mandatordningen.

Storbritannien var den store vinder i
Mellemøsten. Det havde i forvejen stor
indflydelse i Ægypten og i Den persi-
ske Golf. Nogle af emiraterne dér var
nærmest engelske lydlande og de per-
siske oliefelter på den anden side af
Golfen var engelske idet BP havde
koncessionerne her. Under og lige ef-
ter krigen var olie-områderne ligefrem
besat af engelske styrker, der en kort
periode også havde besat hele landet,
og derved groft krænkede den persi-
ske neutralitet og uafhængighed.
Undervejs havde USA, Frankrig og
England dog skændtes om byttet, spe-
cielt oliefelterne ved Mosul. De skulle
oprindeligt tilfalde Frankrig, men det
fortrød englænderne der havde besat
områderne. De pressede franskmæn-
dene til at afstå fra kravet mod at give
Frankrig del i olien og kontrollen med
hele Syrien, ikke kun kystegnene (dvs
Libanon) som først aftalt. Mosul-om-
rådet  blev endeligt indlemmet i Irak,
som var britisk mandatområde, i 1926.

Storbritannien sad nu godt på Mellem-
østens oliekilder. Men den fransk-en-
gelske koloni-løsning havde store,
indbyggede modsætninger. Udnyttel-
sen af olierigdommene var provoke-
rende for befolkningerne og Storbri-
tannien havde ikke holdt sine krigs-
løfter om et forenet og uafhængigt
Storarabien, og ej heller løftet til jø-

munisterne, en dyr fred med Tyskland.
Samtidig gjorde de overvundne, tidli-
gere magthavere i Rusland oprør og
kastede Det russiske Rige ud i en lang
borgerkrig (1918-1922) mellem De Røde
og De Hvide.
Sidstnævnte fik hjælp udefra gennem
tolv forskellige staters indblanding i
de såkaldte interventionskrige. Tyrkiet
f. eks. kastede deres sidste reserver
ind på at erobre områderne syd for
Kaukasus, hvor den russiske hær var
gået i opløsning og der var opstået tre
nye stater Armenien, Georgien og
Azerbaijan.
Tyrkerne nåede i september 1918 da
også frem til Baku, hovedstaden i det
nuværende Azerbaijan, ved Det Kas-
piske Hav. Her fordrev de et engelsk
ekspeditionskorps, der havde besat
byen via deres positioner i Persien.
Baku var et særdeles interessant sted
fordi det var et af datidens største cen-
trer for olieudvinding. Og både tyskere
og tyrker manglede olie.

Men tyrkernes herredømme i Baku
varede ikke længe, for hjemme i Tyr-
kiet herskede der nød og krigstræthed
og en stor del af riget var besat af eng-
lænderne og deres allierede.
Kun det tyrkiske kerneland, det nord-
lige Irak og Syrien var tilbage. I forbin-
delse med et sultanskifte i efteråret
1918 blev den diktatoriske Enver Pa-
sha og hans medsammensvorne ung-
tyrkere ikke taget med i det ny kabinet,
der hurtigt overgav sig til de allierede
og trak tropperne hjem til Tyrkiet.
Enver Pasha med flere var i mellemti-
den flygtet fra deres vrede landsmænd.
Enver Pasha selv blev efter en even-
tyrlig rundrejse og et dobbeltspil over
for Sovjetunionen dræbt i kamp med
Den røde Hær i 1922.
Han havde forsøgt at følge sin gamle
plan om at skabe et tyrkisk rige i Cen-
tralasien ved at rejse et fejlslagent op-
rør blandt de muslimske folkeslag.

Litteratur: Peter Hopkirk, On Secret
Service East of Constantinoble, 2001.

Oliens betydning
I løbet af Den første Verdenskrig blev
hesten søgt erstattet af bilen og de
første mange mekaniserede panser-
våben og flyvemaskiner holdt deres
indtog på og over slagmarkerne. Det
krævede olie, og det gjorde den store
engelske flåde også, idet den i de år
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derne om at få et nationalt hjem i Palæ-
stina. Det var modsætninger der blev
tilspidset de næste mange årtier.
Efter afslutningen af Den første Ver-
denskrig gik en bølge af nationalisme
gennem landene i det østlige Middel-
hav. Ægypten blev et uafhængigt kon-
gedømme 1922, Saudi Arabien det
samme i 1927 og Irak i 1932.
I Tyrkiet udløste krigsforløbet og
fredsbetingelserne et oprør mod sul-
tanen og hans regering. Mustafa
Kemal (Atatürk) tiltog sig efterhånden
magten. Sultanen blev i efteråret 1922
afsat og i oktober 1923 blev Den tyrki-
ske Republik proklameret med Kemal
som præsident.
De nationalistiske kræfter gennem-
tvang en revision af Sèvres-traktaten i
juli 1923. Den ny Lausanne-traktat gen-
skabte ikke Det Osmanniske Rige, men
tyrkerne fik gennem Lausanne-trakta-
ten fuld autoritet over deres kerneland,
bortset fra at Stræderne blev af-
militariseret i en årrække frem til 1936.

Anden Verdenskrig og
Drang nach Osten II

De hårde fredsbetingelser fra omkring
fra årene omkring 1920, skuffede for-
ventninger, den kommunistiske trus-
sel og økonomisk ustabilitet fremmede
fremkomsten af autoritære tendenser
og styreformer i Mellemkrigstidens
Europa. Tre magter – Italien, Tyskland
og Spanien – blev direkte fascistiske,
og to af dem slog ind på en aggressiv
udenrigspolitik.
Mussolinis Italien havde sin egen
dagsorden i Afrika, hvor det huserede
i Libyen, Somalia og Etiopien.
I Tyskland kom Hitler og hans nazister
til magten i 1933. De havde store
udvidelsesplaner, især østover ind i
Sovjetunionen, til Ukraine, det euro-
pæiske Rusland og Kaukasus-områ-
det. Undervejs måtte nazisterne under-
lægge sig øst- og centraleuropæiske
lande ved erobringer eller tvang.
Hermed kom Tyskland i september
1939 i krig med Frankrig og England,
der var stormagtsgaranter for den
statsopdeling der havde fundet sted
på fredskonferencerne efter Den før-
ste Verdenskrig.
Dermed var Den anden Verdenskrig i
gang og det krigsførende Hitler-Tysk-
land havde et voksende behov for olie
til sin våbenproduktion og motorise-
rede angrebshære, flådeenheder og
flystyrker. På grund af englændernes

flådeblokade rådede Nazi-Tyskland
kun over de rumænske oliefelter og en
stor, men ikke tilstrækkelig produktion
af syntetisk olie.
Nazisterne havde længe planlagt at
Sovjetunionens naturlige rigdomme
skulle udnyttes. Blandt dem oliefel-
terne i Nordkaukasus, de største om-
kring Maikop og ved Grosny i Tjetje-
nien. Dertil kom de vigtigste felter syd
for Kaukasus ved og i Det Kaspiske
Hav omkring Baku i sovjetrepublikken
Azerbaijan.
Hitler-Tyskland angreb følgelig Sov-
jetunionen i juni 1941 med korn- og
råstofadgang og kolonisering gennem
etnisk udrensning og følgende ”arisk”
bosættelse som mål.
Hitler og hans stab havde udarbejdet
planer for at erobre de sovjetiske olie-
felter. Og på længere sigt gjaldt det
også olien i Mellemøsten som skulle
erobres ved at de tyske styrker fra
Kaukasus og Rommels Afrika-korps
skulle mødes her.

Men i første omgang handlede det om
den sovjetiske olie. Stærke tyske en-
heder skulle trænge over Don floden
ved Rostov og sydover mod Kauka-
sus bjergkæderne. Derfra skulle de
operere med flere angrebsretninger:
Sydvest på gennem det vestlige Kau-
kasus mod flådebasen og olieudskib-
ningshavnen Tuapse ved Sortehavet,
og derfra sydover langs kysten i
Georgien til Batumi.
Byen ligger nær Tyrkiet og var den vig-
tigste udskibningshavn for Bakus olie.
Olien førtes gennem Azerbaijan og
Georgien i olieledninger (færdig 1928)
og med godstog.
Den anden angrebsretning var mod
det østlige Kaukasus på nordsiden af
bjergene, men undervejs skulle an-
grebsstyrken deles.
En del skulle trænge sydpå gennem
passene over det centrale Kaukasus
ad den georgiske og den ossetiske
hærvej. Derfra mod syd til Georgiens
hovedstad Tblisi, og andre østover ad

Oliegodstogene kører stadig fra Baku

Kaukasus 1942. Begyndelsen af Den ossetiske Hærvej der fører over de høje bjergkamme
og ned i Georgien.
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vejene langs sydskråningerne af Kau-
kasus frem til Baku.
Den anden del skulle fortsætte østover
nord for bjergkæderne til Det Kaspi-
ske Hav, og derfra trænge sydover
langs kysten af Det Kaspiske Hav til
oliefelterne ved Baku.
Men Den røde Hær stoppede offensi-
ven længe før Hitlers hære nåede disse
fjerne mål.
Den førstnævnte tyske styrke blev
nemlig stoppet i Kaukasus i oktober
måned 1942 tyve kilometer uden for
Tuapse. De øvrige angreb kørte no-
genlunde samtidig fast dels ved foden
af Kaukasus-bjergene, og dels ved
oliefelterne ved Grosny i Tjetenien.
Det var undervejs, midt i august 1942,
lykkedes for tyskerne at erobre de vest-
ligste oliefelter ved Maikop. Men det
fik de ikke megen gavn af.
De sovjetiske tropper havde ødelagt
alle installationer og stukket kilderne i
brand før tilbagetrækningen. Og før
tyskerne fik produktionen i gang igen
måtte de rømme hele området øst for
Don floden. Hitler-hærene havde lidt
deres kæmpenederlag ved Stalingrad i
begyndelsen af 1943, og Den røde Hær
stødte nu frem mod Don floden.
Derved blev de tyske Kaukasus-styr-
ker truet med afbrudte forsyningslinier
og omringning. De måtte hastigt
trække nodvestover igen og gik i fe-
bruar 1943 tilbage over Don floden.
Hitlers Tyskland nåede således aldrig
at få gavn af den sovjetiske olie.

Godt to år efter hejste sovjettropper
Den røde Fane over den ødelagte
rigsdagsbygning i Berlin. Hitler havde
da begået selvmord og den 9. maj 1945
var Hitler-styret endelig kaput.

I Mellemkrigstiden dominerede olie-
industrien hjemme i USA. I 1939 ud-
gjorde den næsten to tredjedele af
verdensproduktionen. Sovjetunionen
og Venezuela sad på godt ti procent
hver, og Persien på små fire, Indone-
sien på små tre og Rumænien på om-
kring 2,5 %. Irak og Bahrein på endnu
mindre. Krig og efterkrigstid ændrede
dette billede radikalt på grund af den
hurtige udtømning af de dengang
kendte amerikanske resurser. Olien i
Mellemøsten, der kom mere og mere
på amerikanske hænder, fik dramatisk
øget sin produktion. Udvinding, raffi-
nering, transport og salg var genstand
for mange aftaler og lå i hænderne på
en lang række olieselskaber.
De vigtigste  af dem i tiden omkring
Den anden Verdenskrig var de så-
kaldte Syv Søstre. Det er fem ameri-
kanske, et britisk og et britisk-hol-
landsk selskab, der indvarslede de
multinationale selskabers komme, og
en tidsalder hvor de store selskaber
både samarbejder hemmeligt og åben-
lyst slås med hinanden. De er grund-
lagt langt tidligere end denne periode,
og sidder fortsat på en stor del af mar-
kedet. Men deres storhedstid var
årtierne omkring Den anden Verdens-
krig hvor de begyndte at kæmpe mod
nye fremvoksende firmaer. Og i okto-
ber 1973 stødte de på de olieproduce-
rende landes nye organisation, OPEC.
Den stillede massive krav om større
andel i olieudbyttet, og understreget
af en olieembargo, der udløste den hid-
til største energi krise i verden.
I det følgende omtales De syv Søstre
lidt nærmere.
Ved siden af De syv Søstre er der en
række andre vigtige olieselskaber, både
gamle og nye, hvoraf nogle nævnes
her.

Mellemøsten
Dette store område har verdens stør-
ste olieproduktion, og i området fin-
des størsteparten af verdens kendte
oliereserver, anslået til at udgøre 70%
af samtlige reserver. Det fik først sin
nuværende betydning i efterkrigs-
årene efter 1945, hvor produktionen
steg og steg og der blev investeret mil-
liardbeløb i boringer, raffinaderier, olie-
havne og pipelines.

Olien herfra
er gennem-
gående af meget høj
kvalitet og er velegnet
til forædling. Dertil
kommer ualmindelig
lave produktionsom-
kostninger takket være rigelig-
heden, kildernes forholdsvis
ringe dybde og manges nærhed
til søtransport med kæmpetankere. I
1930´erne begyndte man for alvor at
anlægge de lange pipelines ud til Mid-
delhavet og andre farvande. De er si-
den udbygget gevaldigt, og bliver det
forsat.
Olien findes især omkring Den persi-
ske Golf, i Saudi Arabien, i Irak og i
Iran, samt i en række mindre emirater
på kysterne ved Golfen. Udvindingen
lå længe hænderne på De syv Søstre,
samt det statsejede franske
Compagnie Francaise des Pétroles,
CFP. De havde indgået en aftale om
at mindst to af dem skulle indgå i de
koncessionsafteler, der blev indgået i
området (The Red Line Agreement i
1929)

Men meget af olien er i dag blevet
statsejet gennem nationaliseringer.
Denne udvikling tog fart efter Iraks
nationalisering i 1972 og oliekrisen i
1973. Statsejede oliekompagnier sid-
der nu på en overvældende del af
verdensproduktionen. Det har svæk-
ket De syv Søstre. De opdager, borer,
pumper, raffinerer, transporterer og
sælger stadigvæk olie. Men det er de
lokale regeringer der fastsætter priser
og andre betingelser som de skal ar-
bejde med og under. Og ved siden af
De syv Søstre er der blevet plads til at
en lang række mindre og uafhængige
selskaber og andre konsortier, der
kunne og kan operere i Mellemøsten
og resten af verden. De syv Søstre rå-
der i dag kun over fire procent af ver-
dens skønnede oliereserver og har
været tvunget til at omstillet selska-
berne til de nye betingelser.
Men når vi ser på forhandlingerne om
den fortsatte olieudvinding i den dan-
ske del af Nordsøen så kan de multi-
nationale i DUC (Dansk Undergrunds
Consortium) - A.P.Møller, Shell og
Texaco - jo glæde sig over at der også

De syv søstre
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De to største var – og er:
Exxon, med hjemsted i New York.
Også kendt som Esso, Standard Oil,
Standard Oil of New Jersey.
Deres oprindelige oliekilder lå i Penn-
sylvania, det første større sted for
amerikansk olieudvinding. Stifter var
den legendariske John D. Rocke-
feller. Selskabet var en del af den trust
som blev opløst ved en højesterets-
dom i1911. Men familien (senere bl.a.
barnebarnet og politikeren Nelson
Rockefeller) har stadig  aktier i Exxon.

Royal Dutch Shell, London og Den
Haag
Shell, The Group.
Shell Transporting and Trading
Company startede med at opkøbe
russisk olie og sælge den i Østen.
Shell blev nærmest opkøbt af et hol-
landsk firma i 1906, af Royal Dutch,
der opererede på Sumatra og andre
af de indonesiske øer. Indonesien
var dengang en hollandsk koloni, og
her var Shell også blevet olie-
udvindende.
Shell forblev dog mest britisk ef-
ter den ulige fusion, da Royal
Dutch´s stærke mand, Henri
Deterding, nogen tid efter blev
engelsk statsborger.

Og så følger:
British Petroleum, BP, London
Firmaet blev rigt på sine persiske
koncessioner i begyndelsen af sid-
ste århundrede som de opnåede ved
ikke helt fine metoder. Det hed op-
rindeligt Burmah Oil med dattersel-
skabet Anglo-Persian Oil Company,

senere Anglo-Iran Oil Compagnu, og
så slutteligt British Petroleum, BP.
Den britiske regering og div. stats-
lige institutioner ved flådeminister
Winston Churchill købte i 1914 51%
af aktierne i BP, bl.a. for at holde
Shells og Essos priser nede på de-
res olieleverancer til den meget store
britiske krigsflåde, der i de år var ble-
vet omstillet til dieseldrift. I 1987
solgte Thatcher-regeringen alle de
statsejede aktier som led i de kon-
servatives privatiseringspolitik..

Gulf Oil, Pittsburgh
Gulf, Gulf of Mexico,
Gulf tilhørte bankier-familien Mellon
i Pittsburgh. De var begyndt at ud-
vinde olie i de nærliggende felter i
det nordlige Pennsylvania. Firmaet
voksede voldsomt fra omkring 1900
da det var en af pionererne i den ny
olieudvinding i Texas. Gulf var en af
Rockefellers stærkeste konkurrenter.

Texaco, New York
Texas Company. Selskabet blev
stifte på USA’s østkyst, men var li-
geledes blandt de første til at ud-
vinde olie fra de nyopdagede felter i
Texas. Det var ligeledes oprindeligt
en Rockefeller konkurrent.

Chevron, San Francisco
Socal, Standard Oil of California. Det
var oprindeligt et Rockefeller sel-
skab. Det var i perioder den største
olieproducent på amerikansk jord.

Mobil Oil ,  New York
Standard Oil of New York, Socony,

 Ill. af Anne-marie Steen Petersen  i
Benzin - En redegørelse for olie-
mafiaens virksomhed i Danmark, 1970.

Socony-Mobil. Også oprindeligt et
Rockefeller selskab. Det specialise-
rede sig i køb, transport og salg af
olie.

Selskaberne har løbende opkøbt
konkurrenter og et par af dem har fra
1980’erne fusioneret indbyrdes, se
oversigten tidligere. Caltex er et ver-
densomfattende fælles selskab for
Standard Oil of California (Chevron)
og Texaco.

Litteratur: Anthony Sampson, The
Seven Sisters, 1975. Også på dansk.

Flere af De syv Søstre har været
genstande for protester, således
Esso omkring 1970 for sin rolle i
Vietnamkrigen og Shell fordi det
brød FN-embargoen på olie til
Sydafr ikas apartheid-styre i
1980’erne.

De syv Søstre
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findes forstående og generøse rege-
ringer såsom Fogh Rasmussen-Bendt
Bendtsen regeringen.

Det Mellemste Østen har konstant
været hjemsøgt af kriser, stormagts-
konkurrencer, krige, borgerkrige og
interventioner. I lange perioder havde
de to supermagter USA og Sovjetunio-
nen hovedrollerne. De havde mange
muligheder for indblanding: Lokale
stormagtsdrømme, militær-strategiske
overvejelser, økonomisk strid, etniske
og religiøse konflikter, og mange an-
dre faktorer.
I løbet af de sidste årtier af sidste år-
hundrede voksede en ny faktor frem:
En militant religiøs fanatisme kombi-
neret med yderliggående nationalisme
og fjendtlighed mod vestlig indfly-
delse, den såkaldte islamisme.
I de sidste hundrede år har olien ligget
neden under disse og andre faktorer
som altid tilstedeværende. Olien kan
have større eller mindre vægt i de en-
kelte forløb, men den er vigtig og di-
rekte eller indirekte blandt årsagerne
til konflikterne næsten hver gang.
I det følgende giver vi først en over-
sigt over nogle af de vigtigste begi-
venheder i Mellemøsten siden 1945.
Derefter ser vi på udviklingen i nogle
af de vigtigste lande i det samme tids-
rum.

Nogle vigtige begivenheder
i Mellemøsten

Knapt var Den anden Verdenskrig
vundet i 1945 før end de allierede kom
i dybe konflikter indbyrdes med Vest-
magterne på den ene side og Sovjet-
unionen på den anden i Den kolde Krig.
Dette forløb fik også stor betydning
for Mellemøsten.

Truman doktrinen 1947
USA’s præsident Truman udtalte i
marts 1947, at han mente at det skulle
være
USA’s politik at støtte frie folk der
modsætter sig forsøg på underka-
stelse begået af væbnede minoriteter
eller ved udenlandsk tryk. Jeg tror vi
må hjælpe frie folk til at bestemme
deres egen fremtid på deres egen
måde.
Talen havde en klar adresse, og blev
grundlag for megen fremtidig ameri-
kansk ageren rundt omkring i verden,
inklusiv Det mellemste Østen. Men på
tidspunktet for talens afholdelse var

Trumans egen regering og efterret-
ningsfolk dybt involveret i den itali-
enske valgkamp, hvor de gennemførte
mange beskidte tricks for at hindre en
kommunistisk valgsejr.

Palæstinas deling og
Den arabisk-israelske krig

i 1947-1948
FN foreslog i november 1947 en
delingsplan for Palæstina, hvor det
engelske mandat snart skulle ophøre.
Ifølge planen skulle jøderne have det
lovede ”nationale hjem” i noget af Pa-
læstina, hvor de i marts 1948 udråbte
staten Israel. Både de oprindelige ind-
byggere, palæstinenserne,  og de om-

liggende arabiske stater var modstan-
dere heraf. Da englænderne i maj 1948
havde rømmet Palæstina invaderede
tropper fra Ægypten, Jordan, Syrien,
Libanon og Irak og angreb Israel. Bort-
set fra de engelsk trænede tropper fra
Jordan blev de arabiske hære slået.
Israel erobrede yderligere palæstinen-
sisk territorium, der blev indlemmet i
den ny stat.
Undtagelsen var Vestbredden og Je-
rusalem som blev indlemmet i Jordan.
Samtidig skabtes de første store grup-
per af palæstinensiske flygtninge i Is-
raels naboområder. I løbet af de næste
årtier bliver Israel USA’s vigtigste alli-
erede i Mellemøsten.

The Red Line-aftalens område. Efter Daniel Yergin, The Prize,1991.

Fra de gode gamle dage med samarbejde og konkurrence blandt De syv Søstre og
franske PFC. Ejerskab og råolieproduktion i Mellemøsten.
Den amerikanske Kongres, Multinational Hearings, 1975.
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Ind i NATO 1951
Tyrkiet blev sammen med Grækenland
optaget som medlemmer af NATO.

Bagdad-pagten 1955
Pagten blev indgået mellem Tyrkiet,
Irak, Storbritannien, Iran og Pakistan,
med USA’s støtte og amerikanske mi-
litære garantier.
Både udvidelsen af NATO og Bagdad-
pagten var et led i USA’s planer om at
inddæmme Sovjetunionens mulighe-
der for eventuelle territoriale udvidel-
ser og/eller udbredelse af interesse-
sfærer.

Suezkrigen i 1956
Efter at præsident Nasser var kommet
til magten i 1954 fik den pan-arabiske
tanke et opsving og Ægypten skær-
pede kursen over for Israel.
I juni 1956 forlod briterne Suez-
kanalen, som Nasser derefter natio-
naliserede. Det fik Israel, England og
Frankrig til at angribe Ægypten i sep-
tember 1956.
Nasser blokerede Suezkanalen med
sunkne skibe og Syrien saboterede
olieledningerne fra Irak til Middelha-
vet. Både USA og Sovjetunionen var

mod krigen og gennemtvang en vå-
benhvile og en rømning.
Olieindustrien fik et chok på grund af
de afbrudte olieforsyninger. Derfor
blev idéerne om at sende supertankere
syd om Afrika realiseret idet Japan
kunne udvikle og magtede at bygge
disse enorme skibe.

Eisenhower doktrinen
1957:

USA opfatter opretholdelsen af uaf-
hængigheden og integriteten for
nationerne i Det mellemste Østen
som vital for vore nationale interes-
ser og verdensfreden.

Men resolutionen nævnte kun én
fare – på trods af den engelsk-fransk-
israelske aggression i den lige over-
ståede Suez-krig og CIAs samtidige
manøvrer for at vælte den syriske
regering.

USA lovede i doktrinen nemlig militær
støtte til alle lande i Mellemøsten som
anmodede om hjælp
imod en væbnet aggression fra ethvert
land der var kontrolleret af den inter-
nationale kommunisme.

Amerikansk intervention
i Libanon i 1958

I Libanon var der brudt borgerkrig ud
mellem forskellige politiske, etniske og
religiøse grupper.  Syrien blandede sig
og besatte mindre dele af Libanon. Den
hårdt trængte præsident bad om ame-
rikansk hjælp og USA havde tropper i
hovedstaden Beirut fra juli 1958. I ok-
tober var parterne nogenlunde forligte
og USA trak sine tropper hjem. Inden
da var der optræk til en større interna-
tional krise.
Borgerkrigen brød ud igen i 1975 og
denne gang varede den i adskillige år
med israelsk, syrisk og vestlig indblan-
ding.

Seksdageskrigen
i juni 1967

Ægypten, Jordan og Syrien mobilise-
rede mod Israel, der indledte krigen
med et  luftbombardement. Efter få
dages israelsk offensiv har de tre lande
haft voldsomme tab og er slået. Israel
besætter Sinai halvøen, Gaza-striben,
Golan højderne og Vestbredden, som
de nægter at rømme. Dette fører direkte
op til den nuværende konflikt.
I krigens første dage tog araberne
”olievåbnet” i anvendelse for første
gang. De vedtog et forbud (en em-
bargo) mod olieeksport til lande, der
var venligt stemt over for Israel (USA,
Storbritannien og Tyskland). Suez-
kanalen og de lange pipelines til Mid-
delhavet blev lukket. Men Vesten
afparerede den selektive embargo på
forskellig vis (reservelagre, øget alter-
nativ produktion, flere supertankere
mm), så embargoen blev ophævet i
september måned samme år.

Oktober eller Yom Kippur krigen 1973
Seksdageskrigen løste ingen proble-
mer og Israel holdt stadig Ægyptens
Sinai halvø og de øvrige områder be-
sat. Derfor angreb Ægypten, Syrien og
Jordan i oktober 1973 Israel. I starten
lykkedes angrebet men da de stridende
parter blev tvunget til våbenhvile
havde Israel genvundet initiativet og
erobret yderligere territorium. De måtte
dog gradvis give Sinai halvøen tilbage
til Ægypten, men annekterede de øv-
rige erobringer. (Om krigens betydning
for olieindustrien, se under OPEC).

Carter doktrinen 1980
Den amerikanske præsident Jimmy
Carter erklærede efter Sovjetunionens

Mellemøstens opdeling i 1951. Efter Prize.
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indmarch i Afghanistan i slutningen
af 1979:
Lad os gøre det helt klart. Et forsøg
på fra nogen udefra kommende magt
at opnå kontrol med regionen om-
kring Den persiske Golf vil blive op-
fattet som et angreb på  USA’s vitale
interesser og vil blive modvirket med
alle nødvendige midler, inklusiv mili-
tærmagt.

Libanon 1983-84
USA blandede sig i den langvarige
borgerkrig i Libanon i form af delta-
gelse i en ”fredsskabende” multinatio-
nal styrke.
Efter et selvmordsbombeattentat
havde dræbt 233 amerikanske marinere
og 58 franske soldater blev de vest-
lige tropper trukket hjem igen.

Bush doktrinen juni 2002
Præsidenten udvider de foregående
deklarationer med retten til at føre præ-
ventiv krig:
Hvis vi venter på at truslerne skal ud-
mønte sig har vi ventet for længe . . . I
den verden vi er trådt ind i er den ene-
ste vej til sikkerhed vejen til hand-
ling. Og denne nation vil handle.
(If we wait for threats to materialise we
will have waited too long . . . In this
world we have entered, the only path
to security is the path of action. And
this Nation will act).

Flere internationale oliekriser havde
sit udspring i Mellemøsten. Vi gen-
nemgår de vigtigste:

OPEC´s dannelse og oliestoppet i 1973
OPEC (Organization of Petroleum
Exporting Countries) blev stiftet i 1960
på et møde i Bagdad af Irak, Iran, Saudi
Arabien, Kuwait og Venezuela, mens
Qatar deltog som observatør. En række
andre olieproducerende lande tilslut-
tede sig senere. Kartellet sad på en
betragtelig del af verdensproduk-
tionen, men havde solgt konces-
sionerne til udenlandske selskaber.
Derfor blev OPEC ikke tage særlig al-
vorlig i dets første år.
Suezkanalens genåbning i 1957, den
billige sovjetiske olie distribueret af
det statsejede italienske AGIP/ENI  og
den ny, libyske olie medførte ”over-
produktion” og sendte oliepriserne
nedad i 1960´erne. OPEC gennemtvang
i 1973 en klækkelig prisforhøjelse gen-
nem en olieembargo, og udløste den

første store energikrise. (Se produk-
tionskurverne i figur 3 og 4 i det fore-
gående afsnit om Knaphed).
En medvirkende årsag til embargoen i
1973 var ønsket fra de arabiske stater
om at bruge olien som våben i forbin-
delse med Yom Kippur -krigen (se
omtalen tidligere).
Aktionen drev oliepriserne op og gav
de olieproducerende lande en stor for-
tjeneste som dels blev investeret
hjemme i udvikling af landene og til et
stort overklasseforbrug, og dels i ud-
landet. Man regner med at der blev flyt-
tet 55-6o mia. dollars i 1973 priser fra
de olieforbrugende lande til OPEC-lan-
dene. Krisen var også på kort sigt til
gavn for USA, og forklarer måske, at
to lande (Saudi Arabien og shahens
Iran), der var USA’s tætteste allierede,
i OPEC var dem, der krævede den hø-
jeste stigning i oliepriserne. På dette
tidspunkt var USA’s olieimport endnu
ganske lille i forhold til forbruget, mens
det var stort i Europa og Japan. Det
amerikanske hjemmemarked var be-
skyttet og havde lave oliepriser. Det
betød at amerikansk fremstillede pro-
dukter blev mere konkurrencedygtige
på verdensmarkedet end de europæi-
ske og japanske. Samtidig tjente de
amerikanske olieselskaber, der forsy-
nede Europa og Japan, store summer
af udenlandsk valuta hjem til USA.
De ramte lande – og USA på lidt læn-
gere sigt - blev efter krisen tvunget til
at føre en ny energipolitik. Der blev
lagt væk på eftersøgning og åbning af
nye kilder og forsyninger fra ikke-
OPEC-lande (Alaska, Mexico og Nord-
søolien). På udvikling af andre energi-
kilder (A-kraft, naturgas, kulfyrede
kraftværker, vind- og solenergi mm).
I samme periode begyndte udviklin-
gen hen mod statsejede olieselskaber
blandt de olieproducerende lande, der
udloddede kontrakter. De tidligere
koncessionsaftaler var væk, de uden-
landske olieselskaber lejede rettighe-
derne ud. Kolonitiden var forbi. De nye
statsejede firmaer trængte ligefrem ind
på de vestlige markeder med transport-
og salgsfirmaer, eksemplificeret ved
Q8.

Shahens fald i 1979 og krigen mellem
Irak og Iran 1980-88.
Selve forløbet op til shahens fald er
fortalt senere her i bladet, under over-
skriften Iran. Her skal nogle af følgerne
omtales.

Iran havde op til 1979 været verdens
næststørste olieeksportør. Selvom
Saudi Arabien hævede sin produktion
i 1980 skete der et fald i verdens-
produktionen  (se igen produktions-
kurverne). Faldet i sig selv var ikke så
stort, men de dramatiske begivenhe-
der og erindringen om 1973-krisen ud-
løste en voldsom panik og hamstrings-
bølge. Da atomkraftværket på Three
Mile Island samtidig brød sammen og
såede dyb tvivl om A-kraften, gav-
nede det ikke just stemningen. Priserne
mere end fordobledes og den hidtidige
struktur i oliebranchen med flerårige
kontrakter brød sammen og blev er-
stattet af et spotmarked, hvor der
spekuleredes vildt.

Krig
Den 22. september 1980 angreb Irak
sit naboland Iran uden varsel. Saddam
Hussein havde et nag til Iran. De to
lande var fra gammel tid arvefjender.
Samtidig drømte Saddam Hussein om
at han og Irak blev den nye regionale
magthaver i stedet for den fordrevne
shahs Iran, og at han blev arabernes
nye samlende figur.
Krigen varede lige ved otte år og blev
stoppet gennem en våbenhvileaftale
af 20. august 1988.
Krigen kostede dyrt i dræbte, sårede
og invaliderede mennesker på begge
sider. De krigsførende havde hindret
hinandens olieeksport og ødelagt så
mange af hinandens olieinstallationer
som muligt. I 1982 lukkede Syrien olie-
ledningerne for olietransit fra Irak. De
måtte så bygge en tusind km lang pi-
peline nord om Syrien, fra felterne i
Mosul/Kirkuk gennem Tyrkiet til den
tyrkiske havneby Ceyhan ved Middel-
havet. Men Iraks eksport stoppede i
løbet af krigen helt og Irans næsten.
Krigen sluttede med en status quo.
På trods heraf modvirkedes olie-
manglen. Saudi Arabien startede en
kraftig produktionsforøgelse og de
vestlige regeringers forskellige ind-
greb i løbet af krigen stabiliserede olie-
priserne på et lidt højere niveau.
Men denne krig, den senere besæt-
telse af Kuwait og den følgende Golf-
krig demonstrerede Vestmagternes tab
af kontrol med udviklingen og med de
altafgørende oliereserver i Golfen.
USA og andre vestlige lande havde
under krigen valgt det mindst onde og
diskret støttet Irak mod det ny og for-
hadte præstestyre i Iran. Risikoen var
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at Teherans militante og anti-vestlige
islamisme skulle spredes i hele Golfen.
Den nuværende forsvarsminister
Donald Rumsfeld var præsident
Reagans rådgiver og blev som særlige
udsending sendt til hemmelige møder
i Irak. USA sendte en strøm af våben,
samt udstyr og materialer til fremstil-
ling af masseødelæggelsesvåben mm.
til Irak, og uddannede irakiske militær-
folk.
Andre hemmelige transaktioner i Mel-
lemøsten gav penge til hemmeligt at
finansiere USA’s krig mod Sandi-
nisternes styre i Nicaragua. Det blev
afsløret i den såkaldte Iran-Contragate-
skandale.

Irak besætter Kuwait 1990
og Golf-krigen 1991

Den anden august 1990 begyndte
titusinder af irakiske tropper at besætte
Kuwait. Saddam Hussein ville have
den oprindelige delprovins tilbage
med dets store oliereserver og bedre
havnefaciliteter.
USA reagerede hurtigt og fordømte
aggressionen og begyndte straks at
sende militære enheder til Golfen. FN
fordømte også aggressionen og USA
begyndte på baggrund af Sikkerheds-
resolutioner at opbygge en koalition.
Uvillige partnere blev nu som før – og
i fremtiden - købt med USA-hjælp og
Verdensbank- og IMF-lån. Da allian-
cens militære opbygning var godt på
vej fik Saddam Hussein et ultimativt
krav om at være ude af Kuwait senest
15. januar 1991. Han nægtede og blev
nedkæmpet med frygtelige tab til følge
for både militære og civile irakere. USA
havde også fået iværksat en embargo
vendt mod Irak. Den forsatte efter den
første Irak-krig og frem til den næste
i2003. Den medførte fortsatte lidelser
og i hundredtusindvis af ofre blandt
civilbefolkningen.
I forlængelse af krigen gjorde kurderne
i Nordirak endnu engang oprør. Det
samme gjorde de shiitiske muslimmer i
syd. Det skete på USA’s foranledning,
men da de ikke fik andet en moralsk
opbakning gennemførte Saddam
Hussein en hurtig og blodig undertryk-
kelse.

Krigsmodstandere mobiliserede mod
den truende krig før krigsudbruddet i
1991, og det var i efteråret 1990, at fa-
milien Bush for første gang hørte slag-
ordet No Blood for Oil. Men dengang

som i dag forsikrede præsidenten at
USA’s handlinger ikke var styret af
olieinteresser. I modsætning hertil
havde general Schwarzkopf udtalt un-
der en Senatshøring den 8. februar
1990:
Mellemøstens olie er Vestens livsblod.
Det forsyner os med brændstof i dag,
og idet den udgør 77% af Den fri Ver-
dens  kendte oliereserver vil området
fortsætte med at forsyne os når re-
sten af verden er løbet tør . . . Det er
anslået at USA i løbet af 20 til 40 år
vil have udtømt alle sine økonomisk
tilgængelige oliereserver mens re-
gionen omkring Den persiske Golf
vil indeholde kendte oliereserver
mindst hundrede år frem.
General Schwarzkopf, der havde gamle
forbindelser til Mellemøsten, var
USA’s og alliancens øverstkomman-
derende under krigen i 1991.
Golfkrigen skabte ikke den ønskede
stabilitet i området. Oliereserverne var
kun delvis under kontrol.

ENKELTE LANDE

Tyrkiet
Mustafa Kemal Pasha  var som nævnt
kommet til magten i begyndelsen af
nitten tyverne.
Han adskilte religion og stat og ind-
ledte en moderniseringsproces af sit
land og kaldes derfor fra 1935 det mo-
derne Tyrkiets fader, Kemal Atatürk.
Men også det moderne Tyrkiet har lidt
af demokratisk underskud med ét-parti
styre, korrupte, autoritære regeringer
vekslende med militærkup og general-
styre.
Det manglende demokrati har kostet
både den tyrkiske opposition og etni-
ske mindretal dyrt. I forsøgene på at
stabilisere tyrkernes magt over kerne-
områderne begik både Enver Pasha,
Kemal Atatürk og deres efterfølgere
etnisk udrensning.
Først mod armenierne, hvilket kulmi-
nerede i folkedrabet i 1914-15, og re-
sten af armeniernes fysiske fjernelse
fra tyrkisk Armenien. Så fulgte den
hårdhændede fordrivelse af det store
græske mindretal fra det vestlige Tyr-
kiet i begyndelsen af 1920´erne.
Undertrykkelsen af kurderne, der op-
rindeligt boede i det sydøstlige Tyr-
kiet, udløste allerede i mellemkrigstiden
flere kurder-oprør (1925, 1930-32 og
1937), der blev blodigt nedkæmpet.

Under Den anden Verdenskrig star-
tede Tyrkiet med at være neutral, men
overvejende tyskvenligt. I løbet af kri-
gen svingede det over på de sandsyn-
lige sejrherrers side.
Tyrkiet og Rusland var en slags histo-
riske arvefjender, og efter krigen tvang
en række sovjetiske krav Tyrkiet i ar-
mene på vestmagterne.
Siden har det været USA’s sikreste al-
lierede i området ved siden af Israel,
som det har tætte forbindelser til.
Tyrkiet er strategisk vigtig for USA’s
tilstedeværelse i regionen. Tyrkiet ejer
ikke selv olieforekomster, men er et
vigtigt transitland for olie. Havne-
byen    ligger ved Middelhavet og er
udskibningssted for irakisk olie fra
Mosul.
Den ny pipeline fra Baku gennem
Azerbaijan, Georgien og Tyrkiet skal
også ende her. Den ny pipeline sikrer
olietilførsel uden om Rusland, at de
snævre Stræder ved Istanbul slipper
for megen tankskibstrafik og at Israel
får et sikkert og nærliggende for-
syningssted, uden om den arabiske
embargo.
I dag har Tyrkiet som den foreløbigt
eneste muslimske stat tilbudt at sende
besættelsestropper til Irak efter ameri-
kansk anmodning. Det er der stor mod-
stand mod i den tyrkiske befolkning.
Denne plan er der også stor modstand
mod i Irak, selv blandt det såkaldte
Regeringsråd af amerikansk styrede
eksilpolitikere. Det der i dag er Irak var
i 400 år tre provinser i Osmannerriget,
og var underlagt et vilkårligt tyrkisk
styre.
Dertil kommer at Tyrkiet har sin egen
dagsorden med hensyn til det nord-
lige Irak. Tyrkiet har her to sammen-
hængende interesser. De vil hindre et
kurdisk autonomi i Nordirak, der kan
få afsmittende effekt blandt kurderne
på den anden side af grænsen i det
sydøstlige Tyrkiet. Og de har siden
republikkens oprettelse  haft øjnene
rettet mod de olierige områder omkring
Mosul og Kirkuk
Saddam Hussein fordrev mange kur-
dere herfra og erstattede dem med ara-
bere sydfra. Men et tyrkisk folk, et min-
dretal af turkmenere, bor stadig i om-
rådet, hvilket giver Tyrkiet påskud til
indblanding.

Persien,  fra 1935  Iran
Oberst Reza Khan laver med britisk
støtte statskup i 1921 og i 1925 lader
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han sig udråbe til shah under navnet
Reza shah Pavlevi. Han styrer landet
diktatorisk til 1941.

Anglo Persian Oil Company, APOC,
derefter Anglo Iranian  Oil Company,
AIOC  (dvs. BP og Shell) får i 1933
forlænget koncessionerne i 60 år, frem
til 1993. I 1947 indtræder Standard Oil
of New Jersey (Exxon) og Socony (Mo-
bil Oil) i AIOC. Efterhånden deltager
alle Syv Søstre og det franske CFP m.fl.
i Iranian Oil Consortium . Den stør-

ste olieudvinding sker ved Abadan,
ved Golfen nær grænsen til Irak.
Under indtryk af den britiske afhæn-
gighed blev landets ledere i løbet af
30´erne pro-tyske, nogle endog pro-
fascistiske.
 Derfor besatte Sovjetunionen og Eng-
land landet under verdenskrigen, i
august 1941. Shahen tvinges til at ab-
dicere og han afløses af sin søn,
Muhamed Reza shah Pahlevi, der blev
den sidste shah. I januar 1943 erklæ-
rede Iran krig mod Hitlers Tyskland.
Efter Den anden Verdenskrig opstår
der en ny, stærk nationalistisk stem-
ning i landet, fortrinsvis vendt mod
Storbritannien.
Sovjetunionen støttede nationale
mindretal i nord (kurdere, azeri m.fl.),
der krævede autonomi. De blev blo-
digt nedkæmpet efter sovjettrop-
pernes afmarch i 1946 med bl.a. ame-
rikansk hjælp. Det gamle Rusland og
Persien var fjender, og Sovjetunio-
nen havde stadig sine egne interes-
ser i Iran.
Stalin var utryg ved at deres fælles
grænse lå så tæt ved Baku, der stadig
var Sovjets vigtigste oliecenter. Og
Sovjet var interesseret i at få del i den
iranske olie gennem koncessions-
aftaler.

På trods af det stod Tudeh partiet, der
var under indflydelse af Irans kommu-
nistiske parti, stærkt.
Sovjetunionen blev af rigtig mange set
som en modvægt til briternes domi-
nans og nationalisering af AIOC for-
blev et fælles mål for den stærke natio-
nale strømning. I 1951 vedtog parla-
mentet så nationaliseringen.
Året efter afbrød Storbritannien de di-
plomatiske forbindelser, og det be-
gyndte at konspirere med USA om at
gennemføre et statskup i Iran, der
kunne vende udviklingen og skaffe
olien tilbage.
Englænderne, der var stærkt svækket
af krigen, havde netop i 1947 invite-
ret amerikanerne med i Anglo Iranian
Oil Company for at opnå deres hjælp
til at bevare positionerne mod sovje-
tisk pres og den nationalistiske bølge
i Iran.
I august 1953 gennemførte general
Zahedi så statskuppet mod den natio-
nalistiske ministerpræsident Muham-
med Mossadegh. Men det var CIA og
det britiske MI6, der trak i trådene.
Påskuddet var et forslag fra Mos-
sadegh om at indskrænke shahens
magt ved en folkeafstemning. De fol-
kelige bevægelser blev groft under-
trykte og Mossadegh selv blev idømt
tre års fængsel for højforræderi.
I august 1954 afsluttede det ny, dikta-
toriske styre i Iran en ny olieaftale med
et vestligt oliekonsortium bestående
af BP, Shell, am. og fr. selskaber. Sta-
tus quo var genoprettet.
I 1960´erne slår shahen ind på en
reformpolitik, der skal styrke og mo-
dernisere landet efter vestlig model.
Englænderne magtede som bekendt
ikke længere at holde sammen på re-
sterne af sit imperium.
En af følgerne var, at de militært forlod
Golfen i 1971. Herved opstod der et
sikkerhedsproblem for de olieimporte-
rende lande og de multinationale pro-
ducenter.
Halvdelen af verdensforbruget af olie
dengang blev nemlig sejlet ud af Gol-
fen, gennem Hormuz-strædet og ud i
Det indiske Ocean.
Iran under shahen havde selv en me-
get stor olieeksport og shahen ville
gøre Iran til den regionale stormagt.
Efter aftale med amerikanerne skulle
landet være den ny garant for sikker-
heden i Golf-regionen.
Samtidig skulle Iran modvirke sin nord-
lige nabo, Sovjetunionens indflydelse

i Mellemøsten. Derfor gennemførte
shahen en storstilet oprustning for
nogle af sine store olieindtægter.
I 1970’erne kunne de iranske våben-
køb i USA udgøre op mod halvdelen
af USAs samlede våbeneksport.
Både hans diktatoriske styre og det
påtvungne moderniseringsprogram,
der skabte økonomisk kaos, medførte
at der opstod meget store og vidt for-
skellige oppositionsgrupper.
Fra 1978 nærmede Iran sig en borger-
krig. Det tvang i shahen til at forlade
landet den 16. januar 1979. Senere
fulgte  hans tro følgesvende.
En væsentlig del af oppositionen be-
stod af  shia-muslimer, der skaredes
omkring den hjemvendte Ayatollah
Khomeini. Han havde som religiøs læ-
rer siden 1930´erne forkyndt tanken
om at oprette en islamisk republik un-
der islamiske præsters (mullaher)
strenge kontrol.
Fra begyndelsen af 1960’erne trådte
han åbent op mod shahen og USA, og
blev tvunget i eksil i Irak, og senere
kortvarigt i Frankrig.
I efteråret 1978 var oliearbejderne på
”felterne” i det sydlige Iran gået i
strejke. Iran havde indtil nu været ver-
dens næststørste olieeksportør, og
eksporten skrumpede nu ind til en
brøkdel af normalen for helt at stoppe
i slutningen af året.
Bombeattentater og nedskydning af
den amerikanske leder af olieproduk-
tionen medførte evakueringer af de
udenlandske oliefolk i januar 1979.
Præstestyret overtog magten i landet
og de store olieselskabers dage i Iran
var forbi.
I dag forsøger Iran at opretholde sin
olieeksport via uafhængige selskaber,
private eller statsejede. Og USA for-
søger gennem en boykot-politik at
lægge flest mulige hindringer i vejen.

Irak
Irak var et britisk mandatområde fra
1920 og blev formelt selvstændigt i
1932. Men som følge af en 25-årig alli-
ance-aftale fra 1930 mellem de to lande
forblev Irak et land der fortsat var af-
hængigt af Storbritannien.
Under Den anden Verdenskrig, i 1941,
forsøgte irakiske hærenheder at gen-
nemføre et anti-britisk kup understøt-
tet af Hitler-Tyskland.
Det blev nedkæmpet ag britiske trop-
per og Irak erklærede i 1943 krig mod
Tyskland.

Der blev tidligt lagt pipelines i de
Sydpersiske bjerge for at føre olien ud til
kysten.
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Sidstnævntes interesse skærpedes af
Iraks oliebesiddelser.
I 1925 fik det nydannede konsortium
Iraq Petroleum Co., IPC rettighederne
til at udvinde olie i hele Irak. Det skete
fortrinsvis fra Mosul-felterne.
Selskabet var domineret af engelsk og
amerikansk kapital: BP, Shell, Exxon og
Mobil. De to engelske selskaber alene
ejede næsten halvdelen af IPC og det
franske CFP og de to amerikanske til-
sammen ejede hver op mod ¼.
Den store engelske andel skyldes at
Irak var et britisk mandatområde til
1932, hvor landet blev et selvstændigt
kongedømme.
Amerikanerne kom med for at udma-
nøvrere evt. tyrkiske krav på området,
der rummede flere folkeslag, bl.a.
turkmenere. Franskmændene kom med
som led i den tidligere omtalte bytte-
handel. Armenieren Gulbenkian besad
de sidste fem procent.
IPC stod for olieudvindingen i Irak de
næste 45 år, men den første juni 1972
blev alle IPCs oliefelter i Irak nationa-
liseret. Forud for denne begivenhed
gik års stridigheder mellem Iraks myn-
digheder og de nævnte multinationale
olieselskaber.
Kernen i problemerne var, at IPC brugte
den irakiske olie som våben i deres glo-
bale oliepolitik.
På mange måder hæmmede de udvik-
lingen og produktionen i Irak for at op-
retholde olieprisen på det internatio-
nale marked. IPC-medlemmerne havde
adgang til nok olie fra andre mellem-
østlige lande (især fra Iran og Saudi
Arabien), så de udnyttede f. eks. først
Kirkuk felterne i Irak fra 1950.
De opretholdt koncessionerne i hele
landet for at hindre konkurrenters ad-
gang til Iraks righoldige oliereserver.
Denne politik blev der efterhånden stor
utilfredshed med i Irak, da statens olie-
indtægter var afhængig af størrelsen
af olieudvindingen.
I 1958 myrdedes kong Feisal II og den
nationalistiske general Abdul Karim
Kassem overtog magten i Irak.
Han melder Irak ud af Bagdad-pagten
i 1959 og i 1961 vedtages der så en lov,
der ophæver IPC´s oliekoncessioner i
alle de uudnyttede områder.
Derefter blev Iraq National Oil Com-
pany grundlagt i 1964. Det ny selskab
fik overdraget de i 1961 tilbagetagne
udvindingsrettigheder, og kunne be-
gynde produktionen alene eller med
andre udenlandske partnere, der ikke

tilhørte IPC-konsortiet. Et mindre
fransk oliefirma gik ind i produktionen,
og den franske regering beskyttede
dette mod amerikansk pres.
Franskmændene truede med indgreb
over for de multinationale oliefirmaer
hjemme i Frankrig, hvis amerikanerne
søgte at hindre det fransk-irakiske olie-
samarbejde.
Det var for øvrigt ikke første gang at
den amerikanske regering forsøgte at
støtte de amerikanske oliefirmaer i
Irak.
Omkring 1960 intrigerede de blandt
kurderne i det nordlige Irak for at få
general Kassem væk. Han var med i
forsøget på at danne et internationalt
kartel blandt de olieproducerende
lande for at lægge pres på de store
vestlige olieselskaber. Han var med til
at grundlægge OPEC i 1960.
I 1968 overtog Baath-partiet magten
i Irak og i 1972 nationaliserede det
ny styre så alle IPC´s besiddelser.
Saddam Hussein tjente sig i disse år
op gennem Baath partiets bureau-
krati og tiltog sig blodigt magten i
Irak 1979.
I 1972 til 1975 havde USA igen forsøgt
at destabilisere Irak ved hemmeligt at
forsyne kurderne i nord med opkøbte
sovjetiske og kinesiske håndvåben.
Grunden hertil var ikke nationalise-
ringerne, men en anmodning fra sha-
hen om at støtte ham i hans strid med
Irak.
Kurderne gjorde oprør, men blev for-
rådte og blodigt nedkæmpet da Iran
og Irak indgik forlig. Senere blev Henry
Kissinger, præsident Nixons tidligere
sikkerhedsrådgiver, i en høring ud-
spurgt om USA’s rolle i forløbet.
Kynisk svarede han, at
Skjulte (Covert) operationer ikke
skal forveksles med missionsarbejde.

I 1980 til 1988 førte Irak krig mod Iran,
se tidligere afsnit. Under denne krig
spillede shahen af Iran igen det kur-
diske kort ud. Kurderne i Nordirak
rejste sig mod statens undertrykkelse,
men Saddam nedkæmpede oprøret
bl.a. med giftgas, fremstillet af vest-
lige råstoffer.
Gennem nationaliseringen i 1972 var
de store olieselskabers direkte indfly-
delse på Iraks olierigdomme væk de
næste 31 år. Så længe Saddam Hussein
var ved magten var engelske og ame-
rikanske selskaber lukket ude fra Irak,
der forhandlede og indgik kontrakter

med andre. I 1990’erne var både Rus-
land  med Lukoil og andre, Kina med
China National Petroleum Corpo-
ration og Frankrig med TotalFinaElf
på banen.
De pågældende landes regeringer har
under hele forløbet omkring Irak-kri-
gen både forsøgt at dæmpe USA’s og
Englands krigeriskhed og samtidig
holde en dør åben for fortsat tilstede-
værelse i Irak hvis og når amerikanerne
tog magten.
Omvendt har USA presset de tre lande
for opbakning eller tilbageholdenhed
med slet skjulte trusler om udelukkelse
fra Iraks olie.
Mens dette skrives ser det ud til at
Bush-regeringen tilsyneladende vil
forhandle om en tidsmæssigt nærlig-
gende frist for overdragelse af den
politiske magt til irakerne. Eller som
sædvane til nogen udvalgte af USA’s
venner i Irak.
Men med hensyn til den økonomiske
genopbygning af landet er de meget
lidt imødekommende over for kravet
om at FN skal spille en større rolle end
have ”et overopsyn”. USA har nemlig
sin egen dagsorden herfor og har for
længst åbnet døren for amerikansk og
venligtsindet  kapital, der allerede har
fået kæmpeordrer. Og i september i år
udbød det såkaldte regeringsråd – med
USA’s støtte -192 af Iraks offentlige
selskaber til salg.
Privatiseringen åbner i høj grad mar-
kedet for yderligere udenlandsk kapi-
tal da investeringsreglerne herfor er
særdeles gunstige og de færreste ira-
kiske forretningsfolk kan konkurrere
med den udenlandske kapital.
De vigtigste kontrakter er allerede gået
til nogle af USA’s  industrigiganter
uden at have været i licitation:

Bechtel Corporation fra San Francisco
er et meget stort byggefirma med små
50.000 ansatte, der opererer i hele ver-
den. De har bl.a. bygget mange pipeli-
nes og boreplatforme.
Det fik i foråret 2003 en kontrakt på
680 mil. dollars for genopbygnings-
arbejder i Irak. Den tidligere udenrigs-
minister under præsident Reagan, Ge-
orge Schultz, sidder i selskabets be-
styrelse. Lederen, Riley Bechtel sid-
der i præsident Bushs Eksportråd.

Hilliburton Co., USA, er et af de store
olieselskaber i Texas. Det har under-
afdelingen Kellogg Brown&Root



21 Demos Nyhedsbrev nr. 75-76

Services. Selskabet, udvinder olie og
slukker oliebrande, skrev tidligere i år
en to-årig kontrakt på syv milliarder
dollars om indsats i Irak.
Vicepræsident Dick Cheney var i otte
år, til år 2000, leder af moderfirmaet.
Han modtager stadig en pæn af-
trædelsesgodtgørelse.

Genopbygningen i Irak skal på sigt fi-
nansieres af de kommende olieind-
tægter. Men det vil vare mindst et år
før produktionen kommer op på før-
krigsniveau, og det kræver store inve-
steringer i den boykotramte og krigs-
hærgede olieindustri.
Det kan dels ske ved en delvis privati-
sering, dels gennem direkte statslige
US-investeringer. Til finansiering af
genopbygningen nu har USA selv af-
sat mia. af dollars og søger at få både
EU og en række enkelte lande til at
spytte i bøssen.
Hvis det skal lykkes må USA opgive
den totale kontrol over investeringer
og projekter, et krav som uden tvivl vil
blive fremført igen på den kommende
donor-konference i Madrid. Efter Sad-
dam Husseins fald oplyste amerika-
nerne, at deltagerne i koalitionen ville
have de største chancer for at vinde
genopbygningskontrakter.
I april begyndte USA at dele ud af
krummerne idet de blandt andet bad
den yderst pro-amerikanske A.P. Møl-
ler-koncern om at deltage i genop-
bygningen ved olieudvinding og
transport.

Saudi Arabien
Saudi Arabien blev selvstændigt i 1927
efter en krig mellem lokale fyrster. Emi-
ren af Nejd, Ibn Saud var sejrherre og
blev anerkendt af England mod at love
ikke at krænke de engelske interesser i
Golfen.
I maj 1933 opnåede Chevron (Stan-
dard Oil of California) den første ame-
rikanske oliekoncession, og California
Arabian Standard Oil grundlægges. I
slutningen af 30’erne udvides kon-
cessionsområdet og olieudviklingen
begyndte for alvor.
Firmaet bliver i 1944 til Aramco
(Arabian American Oil), hvor Texaco,
Exxon og Mobil også kom med. Saudi
Arabien begyndte nu at blive en halv-
vejs amerikansk koloni.
Det gav sig udtryk omkring olie-
kriserne i der startede i 1979 og i 1991,
hvor landet kom USA og Vesten til

undsætning. Saudi Arabien undlod at
udnytte situationen og øgede sin olie-
produktion for at kompensere for de
andre mellemøstlige producenters
bortfald.
Men det strengt islamiske og autori-
tære styre er en belastning for USA.
Og der hersker dér en nagende tvivl
om Saudi Arabiens rolle som  propa-
gandist for og finansiering af den mus-
limske fundamentalisme rundt om i
verden.
Og måske er Saudi Arabien eller en frak-
tion af eliten - den muslimske
terrorismes egentlige bagmænd? USA
er begyndt at overføre tropper mm fra
Saudi Arabien til Kuwait, Bahrain og
Qatar.

Emiraterne
Emiraterne ligger i bunden af Den per-
siske Golf og sydpå langs østkysten
af Den arabiske halvø. Persien/Iran
besidder vestsiden af Golfen. Irak har
lidt adgang til havet i bunden af Gol-
fen, mellem Kuwait og Iran.
Emiraterne stod længe under britisk
”beskyttelse”. Det britiske Imperium
startede sin tilstedeværelse i området
ved at bekæmpe pirater. Senere blev
de garanter for de små sheikdømmers
uafhængighed af Det Osmanniske
Rige. Briterne stoppede emiraternes
indbyrdes kampe, og holdt sultne na-
boer på afstand.
Og ikke mindst holdt briterne de ene-
vældige emirer ved magten. Som tak
fik de havnefaciliteter til låns, og an-
dre begunstigelser. Men vigtigst var,
at de fik eneret på olieudvinding i
emiraterne. Den delte de med amerika-
nerne ifølge en aftale fra1929.
I takt med olieudvindingens vækst
voksede Golfens strategiske betyd-
ning, og Det britiske Imperium og USA
kunne til fulde nyde godt af den briti-
ske militære tilstedeværelse.
Efter 1945 var Storbritannien tvunget
til gradvist at afvikle sit verdensom-
spændende engagement og i 1971 be-
sluttede den britiske regering at rømme
områderne øst for Suez militært.
Til emirernes store fortrydelse. De til-
bød at betale for fortsat britisk tilste-
deværelse.
Men den ydmygelse ville briterne dog
ikke være med til, og kampen om hvem
der skulle være den regionale stormagt
- Irak eller Iran – begyndte. I alliance
med USA og Storbritannien selvføl-
gelig.

Kuwait
Engelsk protektorat fra 1897, aftalerne
blev ophævet i 1961, hvor Kuwait blev
selvstændigt.
Allerede på dette tidspunkt gjorde Irak
krav på landet med henvisning til at
det i gammel tid var en del af den os-
manniske Basra-provins, som blev en
del af Irak i 1920.
Gulf  og BP ejede oprindeligt halvde-
len af Kuwait Oil Company, KOC hver,
men manglede transport- og salgs-
faciliteter.
De gik derfor i kompagniskab med
Shell, Exxon og Mobil, så en overgang
sad De syv Søstre på Kuwaits store
produktion og oliereserver. I 1974
købte Kuwaits regering så 60 % af
KOC´s aktier med penge fra olie-
afgifterne, og starten var lagt til olie-
giganten Q8.

Qatar
Qatar kom ligeledes under britisk be-
skyttelse, og olieudvindingen led i
mange år af den samme ”tilbage-
holdenhedspolitik” som Irak havde
gjort. Qatar Petroleum Co.
(Deltagere: BP, Shell, CFP, Mobil og
Exxon) sad på den olieudvindingen,
der efterhånden kom i gang.

Bahrain
Bahrain var engelsk protektorat fra
1892. Bahrain Petroleum Company,
BPC begyndte at udvinde olie i
1931.Efter Persien/Iran var Bahrain det
første sted i Golfen hvorfra der blev
udvundet olie.
BPC var domineret af  Socal (Chevron),
der dog arbejdede under tæt britisk
kontrol.

De Forenede
Arabiske Emirater

En sammenslutning af meget små sta-
ter, som Storbritannien fik lagt sammen
lige før de forlod Golfen og Den arabi-
ske Halvø (Aden).
Sammenlægningen skulle sikre områ-
dernes uafhængighed når briterne for-
svandt. De Forenede Emiraterne kom
hurtigt under Saudi Arabisk indfly-
delse, og var i lange tider deres eneste
allierede i OPEC

Oman
Oman er det sydligste område. Her blev
der udvundet olie fra begyndelsen af
1960’erne med Shell som drivende
kraft. En marxistisk oprørsbevægelse
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blev nedkæmpet i 1970’erne med bro-
derlig hjælp fra andre autoritære olie-
stater.

Libyen
Libyen blev et selvstændigt konge-
dømme i 1951. Det havde tidligere væ-
ret italiensk, og så kortvarigt under FN.
I 1951 var Libyen et af Afrikas fattig-
ste lande.
Der blev fundet olie i 1959 og snart fik
Libyen en meget stor olieeksport. I
1965 lå Libyen på sjettepladsen blandt
olieeksportører, og sad på ti procent
af verdenseksporten.
Den libyske regering solgte mange og
små koncessioner og begunstigede
små, uafhængige olieselskaber for at
bevare landets uafhængighed af De
syv Søstre. Et af de uafhængige var
det amerikanske Occidental Petro-
leum, der i 1966 fandt nogle rige kilder
på deres koncessionsområde, hvilket
i løbet af nogle få år gjorde selskabet
til verdens sjette største olieprodu-
cent.

Den første september 1969 afsatte et
militært statskup kong Idris. I spidsen
for sammensværgelsen stod oberst
Muammar Gaddafi.
Kuppet omformede Libyen, der under
Gaddafis styre forsøgte sig med en
selvopfunden tredje vej, en ”grøn so-
cialisme”. Udenrigspolitisk førte
Gaddafi en noget særpræget linie, der
bragte ham i voldsom konflikt med
USA, der beskyldte Gaddafi for at stå
bag alverdens terror.
Hvilket til dels var rigtigt, og fejlen var
at han kun støttede de samme terrori-
ster som USA i Afghanistan. Ellers var
det mest anti-USA grupper han støt-
tede. Præsident Reagan gav bl.a. or-
dre til flyangreb på Libyen og indførte
en række sanktioner mod landet.
Aftalen i år mellem USA og Libyen om
erstatning til Lockerbie-ofrene skal
bane vej for en ophævelse af sank-
tionerne mod Libyen.
Og den anden vej rundt lade Libyen
hjælpe USA i kampen mod terrorismen,
og åbne de libyske oliekilder for ame-
rikanerne.
Libyen har hidtil stået på den ameri-
kanske liste over lande, der financierer
og samarbejder med terrorister.

Da muren faldt i 1989 var Sovjetunio-
nen verdens største olieproducent,
med en produktion der var dobbelt så
stor som Saudi Arabiens, og en olie-
eksport der var nummer to efter dette
lands. Forskellen består i at Sovjetunio-
nen i modsætning til Saudi Arabien
havde et stort hjemmeforbrug.
Olieeksporten udgjorde 60% af Sovjet-
statens daværende valutaindtjening.
Men i de næste par år gik Sovjetunio-
nen i opløsning, og en række Sovjet-
republikker erklærede sig som selv-
stændige. Blandt dem var de oliepro-
ducerende republikker Azerbaijan,
Kazakstan, Turkmenistan m.fl.

Men Rusland beholdt sine egne rig-
holdige oliekilder og er stadig en stor
olieeksportør. På det seneste forhand-
ler russerne med amerikanerne om at
bygge en pipeline op til Ishavet for at
kunne eksportere via havnene der til
USA.
Samtidig råder Rusland over verdens
største naturgasreserver og oprethol-
der sin eksport til sine europæiske kun-
der. Den sovjetiske olieindustri var
nedslidt og umoderne og havde en lav
produktivitet.
De russiske ”forretningsfolk” (oli-
garkerne) der satte sig på olieindu-
strien har sammen med vestlig kapital
og teknologi moderniseret sektoren,
der fortsat er nærmest livsvigtig for
økonomien.
Fra 1998 er den russiske olieindustri
kommet godt i gang igen.

Sovjetunio-
nens/Ruslands tab af
kontrol over de nye
uafhængige republik-
ker muliggjorde en
hurtig amerikansk ind-
trængen her og har startet The
New Grat Game, hvori Kina
også deltager. Det var og er
USA’s  erklærede mål at hindre Rus-
lands tilbagekomst til de nævnte sta-
ter, at åbne dem op og at knytte dem til
de vestlige markeder. Dertil kom øn-
sket om en militær tilstedeværelse med
egne eller forbundsfællers mandskab
(Danmark i Baltikum!).

I det følgende ser vi lidt nærmere på
udviklingen i de lande der tilsammen
rummer mindst ti procent af verdens
oliereserver.

USA og Kaukasus
USA spiller med de økonomiske og
militære muskler i forsøget på at opnå
kontrol med de kaukasiske lande,
som skal udgøre transportkorri-
doren for olien fra Det Kaspiske Hav.

Kaukasus hører til blandt de områder i
verden som har lav bevågenhed i Dan-
mark, men det er givet, at der de kom-
mende år vil komme øget fokus på
Kaukasus i takt med, at den amerikan-
ske stat udvider sit engagement i om-
rådet.
Kaukasus er betegnelsen for det om-
råde som ligger nord for Tyrkiet og Iran.

Sovjetunionens sammenbrud
og The New Great Game

Oliearbejder i Baku
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Det nordlige Kaukasus består af en
række mindre russiske republikker,
hvoraf den mest kendte er Tjetjenien.
Det sydlige Kaukasus består af de tre
lande Azerbaijan, Armenien og Geor-
gien, som alle opnåede selvstændig-
hed i forbindelse med Sovjetunionens
opløsning i 1991.
Det er især landene Azerbaijan, Arme-
nien og Georgien i det sydlige Kauka-
sus, som er interessante for den ame-
rikanske stat. De små autonome repu-
blikker nord for bjergene er fortsat util-
gængelige, da de er en del af Rusland.

De uafhængige lande syd for den store
bjergkæde er interessante for USA på
grund af deres militærstrategiske værdi
men først og fremmest fordi de spiller
en central rolle for den amerikanske
stats bestræbelser på at opnå kontrol
med verdens olieresurser.

Amerikanske
militærinteresser

De kaukasiske lande er af militær-
strategisk værdi for USA af to forskel-
lige grunde.
For det første betyder de kaukasiske
landes placering, at de vil kunne bru-
ges som udgangspunkt for eventuelle
amerikanske angreb i Mellemøsten el-
ler mod Rusland. Georgien grænser op
til Rusland, Armenien grænser op til
Iran, og Azerbaijan har grænser til
både Rusland og Iran.
Præstestyret i Iran har længe udgjort
en af de største forhindring for ameri-
kansk kontrol med Mellemøsten, og
tilhører ”Ondskabens Akse”. Det er
derfor af stor værdi for USA eventuelt
at kunne fortage angreb ind i Iran fra
Kaukasus.
Rusland er i øjeblikket så svækket, at
det ikke udgør nogen militær trussel
mod amerikanske interesser. På sigt
kan den russiske stat dog styrkes og
dermed blive i stand til at true ameri-
kanske interesser. Derfor er det også
af stor værdi for USA at kunne true
den russiske stat militært ved at pla-
cere tropper og materiel helt op til Rus-
lands grænser.

Centralasien I
Den anden grund til, at de kaukasiske
lande er af militærstrategisk værdi for
USA er, at amerikansk kontrol med de
kaukasiske lande vil gøre det lettere
for den amerikansk stat at opnå kon-
trol med de fem centralasiatiske lande

Kort over Kaukasus og Centralasien

Kort over Kaukasus (Fra Hansen og Theisen)

Kasakhstan, Uzbekistan, Turkme-
nistan, Kirgisistan og Tasjikistan,
som befinder sig på den anden side af
Det Kaspiske Hav.
Disse centralasiatiske lande har store
forekomster af olie og naturgas og er
samtidigt af militærstrategisk værdi,
fordi de kan bruges som udgangs-
punkt for eventuelle amerikanske an-
greb mod Kina og de sydasiatiske
lande Pakistan og Indien. Taleban-sty-
ret i Afghanistan er som bekendt alle-
rede blevet angrebet herfra.

Amerikanske
olieinteresser

De vigtigste amerikanske interesser i
Kaukasus og Centralasien er dog ikke af
militær men af økonomiske art. Disse in-
teresser er snævert knyttet til den ameri-
kanske stats internationale oliestrategi.

En del af den amerikanske stats olie-
strategi er at øge udbudet af olie fra
lande udenfor Mellemøsten. En stra-
tegi, der startede efter den første olie-
krise i 1973. Målet er først og frem-
mest at begrænse det internationale
oliemarkeds afhængighed af olieleve-
rancer fra Mellemøsten for dermed i
disse år at mindske betydningen af
den politiske udvikling i Mellemøsten
for olieprisen og dermed verdens-
økonomien.
I anden omgang er målet mere gene-
relt at øge det globale olieudbud for
derigennem at sænke olieprisen, hvil-
ket vil fremme den økonomiske
vækst. Den langsigtede strategi er
at USA ved knaphedens indtræden
har opnået kontrollen med verdens
olieproduktion.
De kaukasiske og centralasiatiske
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lande udgør en vigtig brik i denne stra-
tegi af to forskellige grunde.
For det første findes der oliefore-
komster i selve Kaukasus. I de senere
år er der således fundet 7 milliarder
tønder olie i undergrunden ud for
Azerbaijans kyst.

For det andet så giver de kaukasiske
landes placering dem en vigtig olie-
strategisk betydning, fordi de er op-
lagte som transportkorridor for olien i
de centralasiatiske lande, hvor der fore-
løbigt er fundet 9 milliarder tønder olie
- primært i Det Kaspiske Havs under-
grund ud for Kasakhstans kyst.
Når USA i disse år engagerer sig poli-
tisk og militært i Den Kaspiske Region
skyldes det dog ikke de oliefund der
allerede er gjort i Kaukasus og Cen-

tralasien, men forventningerne til de
fremtidige oliefund.
Det amerikanske energiministerium
vurderer, at der befinder sig i alt 200
milliarder tønder olie i landene omkring
Det Kaspiske Hav, mens mere forsig-
tige prognoser anslår at tallet ligger
mellem 75 og 130 milliarder tønder.

Selv hvis de mere moderate vurderin-
ger holder stik, betyder det, at landene
omkring Det Kaspiske Hav med tiden
kan komme til at sidde på mellem 2%
og 8% af verdens samlede olie-
forekomster, alt afhængigt af hvor
store oliefund der gøres andre steder i
verden.
Det vil ikke gøre Det Kaspiske Hav til
et nyt Mellemøsten, men den Kaspi-
ske olie kan alligevel få stor betydning

for det internationale oliemarked. Olie
er en af de varer i verden, hvis pris er
mest følsom overfor ændringer i ud-
budet. Det betyder at selv meget små
udsving i udbudet af olie kan have
meget stor indflydelse på olieprisen.
Derfor vil det have stor indflydelse på
både olieprisen og på oliemarkedets
afhængighed af leverancer fra Mellem-
østen om den Kaspiske olie bliver til-
gængelig for det internationale olie-
marked.
Det er baggrunden for at USA siden
begyndelsen af 1990’erne været
fokuseret på de tre kaukasiske lande
og Centralasien.
Det er ligeledes baggrunden for, at den
amerikanske præsident siden 1997 over
for Kongressen åbent har tilkendegi-
vet, at den amerikanske stats primære
mål i forhold til de kaukasiske og cen-
tralasiatiske lande er at sikre, at den
Kaspiske olie bliver tilgængelig for
verdensmarkedet.

Det iranske problem
Hvis USA skal kunne bruge den Kas-
piske olie i sine bestræbelser på for
tiden at mindske verdensmarkedets
afhængighed af olieleverancer fra
Mellemøsten, er det naturligvis afgø-
rende at den Kaspiske olie ikke trans-
porteres via Mellemøsten. USA har
derfor modarbejdet enhver plan om at
transportere den Kaspiske olie via Iran,
hvilket ellers ville være den hurtigste
og billigste løsning.
I starten af 1990’erne lagde den ameri-
kanske stat derfor med held pres påOlieplatform i Det Kaspiske Hav ud for Azerbaijans kyst.

Olieudvinding ved og i Det Kaspiske Hav.
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Azerbaijan for at få den til at opgive
planerne om at transportere olien via
Iran. I 1995 forbød Clinton-regeringen
så amerikanske olieselskaber at inve-
stere i den iranske oliesektor, og i 1996
indførte USA sanktioner mod ikke-
amerikanske selskaber, der investerer
i den iranske oliesektor.
Disse tiltag har fået både den geor-
giske og azerbaijanske regering samt
de vestlige oliefirmaer som opererer i
området til at skrinlægge alle planer om
at transportere den Kaspiske olie via
Iran. I stedet har de støttet planerne
om at transportere olien via Georgien.

Det russiske problem
Hvis USA skal kunne bruge den Kas-
piske olie til generelt at øge olie-
udbudet og dermed sænke oliepri-
serne, er det ikke bare nødvendigt at
olien transporteres uden om Mellem-
østen, det er samtidigt vigtigt, at den
Kaspiske olie holdes uden for russisk

kontrol. Rusland er storeksportør af
olie og den russisk økonomi er i eks-
trem grad afhængig af olieeksporten,
hvilket giver den russiske stat en inte-
resse i at arbejde for høje oliepriser.
Derfor har Rusland interesse i at be-
grænse olieeksporten fra de kaukasi-
ske og centralasiatiske lande - i direkte

modstrid med USA’s  interesser.
Af denne grund har den amerikanske
stat modarbejdet russiske forsøg på
at få kontrol med både produktionen
og transporten af den Kaspiske olie.
Således har USA modarbejdet russi-
ske forslag om, at den Kaspiske olie
skal udvindes i fællesskab af landene
omkring Det Kaspiske Hav.
USA har med rette  frygtet, at et sådan
produktionsfællesskab ville blive do-
mineret af  Rusland, som dermed ville
blive i stand til at styre olieproduktio-
nen. Derfor har den amerikanske stat
støttet de azerbaijanske, kazakh-
stanske og uzbekiske krav om selv-
stændig olieproduktion, og i dag eksi-
sterer der derfor en national oliepro-
duktion i alle landene omkring Det
Kaspiske Hav.
Samtidigt har USA arbejdet for at for-
hindre Rusland i at få monopol på trans-
port af den Kaspiske olie, fordi den rus-
siske stat med et sådant monopol ville
kunne blokere olietransporten og der-
med presse olieprisen op.
Det mest oplagte marked for den Kas-
piske olie er Europa. Derfor har USA
arbejdet for at olien i både Kaukasus
og Centralasien skal transporteres via
Sydkaukasus til Europa. Dermed und-
gås olietransport via både russisk og
iransk territorium. I overensstemmelse
hermed har først Clinton-regeringen og
siden Bush-regeringen arbejdet ihær-
digt for at få bygget en undervands-
rørledning, der skal transportere olie
fra Kasakhstan under Det Kaspiske
Hav til den azerbaijanske hovedstad
Baku. Herfra skulle den så sammen
med den azerbaijanske olie transpor-
teres gennem en rørledning, der går
via den georgiske hovedstad Tblisi og
gennem Tyrkiet til den tyrkiske
Middelhavsby  Ceyhan.

Den amerikanske ambassade i Baku

Eksisterende og påtænkte pipelines i Kaukasusområdet.
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Hvor vigtig især Baku-Tblisi-Ceyhan
rørledningen har været for den ameri-
kanske regering, fremgår af at denne
rute i 1999 blev direkte nævnt som en
udenrigspolitisk prioritet i præsiden-
tens årlige rapport til Kongressen om
nationens sikkerhed.
Hvor højt spørgsmålet om den Kaspi-
ske olie generelt er prioriteret i ameri-
kansk udenrigspolitik, fremgår des-
uden af at der i 1998 blev udpeget en
særlig rådgiver, som skal rådgive præ-
sidenten og udenrigsministeren om
spørgsmål vedrørende olien i det Kas-
piske Hav.

Russisk modstand
Mens den iranske regering kun er kom-
met med forsigtige protester imod
USA’s bestræbelser på at holde Iran
uden for det Kaspiske olieeventyr, så
har Rusland gjort stort set alt for at
modarbejde de amerikanske planer i
Kaukasus. Således har den russiske
stat med alle midler forsøgt at få den
georgiske regering til at opgive pla-
nerne om at transportere kaspisk olie
via Georgien.
Samtidigt har Rusland lagt pres på
Azerbaijan for dels at få landet til at
udvinde olien i samarbejde med russi-
ske olieselskaber og dels transportere
olien via russisk territorium. Denne
politik har dels været drevet af russi-
ske olieinteresser, og dels af en uden-
rigspolitisk doktrin om, at den russi-
ske stat skal genetablere kontrollen
med de tidligere sovjetrepublikker.

Russisk pres på Azerbaijan
I 1993 støttede Rusland et militærkup i
Azerbaijan, der førte til den anti-russi-
ske præsident Elcibeys fald og bragte
den for nylig afgåede præsident Aliev
til magten.
I efteråret 1994 godkendte Aliev, at
vestlige olieselskaber skulle udvinde
den azerbaijanske olie. Dermed blev
det klart at Aliev ikke ville tilgodese
russiske olieinteresser, og det fik den
russiske stat til at arbejde for Alievs
afsættelse. I efteråret 1994 indførtes en
økonomisk blokade mod Azerbaijan og
samtidigt iværksatte den russiske ef-
terretningstjeneste et kupforsøg mod
Aliev med base i den azerbaijanske
hær. Da dette kupforsøg slog fejl fik
den russiske efterretningstjeneste i
stedet i foråret 1995 dele af politiet til
at indlede et oprør mod Aliev, som dog
blev slået ned.

Herefter indså den russiske stat, at det
ikke var muligt at vælte Aliev, og den
begyndte i stedet at lægge pres på
Azerbaijan ved at yde militær støtte til
Azerbaijans nabo Armenien. Arme-
nien og Azerbaijan befandt sig fra 1992
til 1994 i en krig, der kostede 20.000
mennesker livet og skabte 1,5 million
flygtninge. Krigen startede da etniske
armeniere i Nagorno-Karabakh provin-
sen i det vestlige Azerbaijan i 1992 er-
klærede sig uafhængige af Azerbaijan.
Siden 1994 har der været våbenhvile,
men konflikten er endnu uløst og ko-
ster stadig flere hundrede dødsfald om
året. Ved at give våben og træning til
den armenske side, som stadig kon-
trollerer 20% af azerbaijansk territo-
rium, håber Rusland at kunne opnå
indrømmelser fra Azerbaijan. Den rus-
siske politik over for Armenien er også
militærstrategisk bestemt. Det er kun i
Armenien, at der stadig er stationeret
et større antal russiske tropper, og for
nylig har Rusland og Armenien opret-
tet en fælles militærkommando. Arme-
nien er også motiveret hertil grundet
fjendskabet til og angsten for nabo-
landet Tyrkiet.
Rusland har også mere direkte lagt
pres på Azerbaijan. I foråret 1998 af-
holdtes en russisk flådeøvelse udfor
Azerbaijans kyst kort efter at den
azerbaijanske og georgiske regering

havde erklæret deres støtte til Baku-
Tblisi-Ceyhan rørledningen, og i 1999
bombede det russiske luftvåben sågar
azerbaijansk territorium.

Russisk pres på Georgien
I Georgien er den russiske stats vig-
tigste kilde til politisk indflydelse kon-
flikten i Abkhasien. I 1992 begyndte
etniske abkhasere i det nordvestlige
Georgien at løsrive sig fra Georgien,
hvilket førte til en bitter borgerkrig med
mere end 10.000 dræbte og en kvart
million fordrevne. I denne konflikt støt-
tede Rusland de abkhasiske oprørere
med både våben og soldater, og kam-
pene blev først bragt til ophør da den
georgiske regering havde accepteret
udstationeringen af 2.000 russiske
fredsbevarende tropper i Abkhasien
samt udstationeringen af 20.000 russi-
ske soldater fordelt på fire baser i selve
Georgien. De sidstnævnte tropper er
nu trukket bort og nogle er stationeret
i Armenien.
Trods fortsat tilstedeværelse af de
fredsbevarende tropper finder der sta-
dig kampe sted i Abkhasien med jævne
mellemrum.
Foruden konflikten i Abkhasien har
Rusland forsøgt at lægge pres på den
georgiske regering ved blandt andet i
foråret 1998 at afholde flådeøvelse ud
for Georgiens kyst og ved i både 1999

Den nyligt afgåede præsident Aliev på Besøg hos præsident Bush i april 2001.
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og 2001 at bombe georgisk territorium
i forbindelse med at tjetjenske oprø-
rere undveg herind. Derudover er der
fra flere sider peget på at den russiske
efterretningstjeneste stod bag atten-
tatforsøgene i 1995 og 1998 på Geor-
giens præsident Shevardnadze.

Forsigtig
amerikansk politik

Tilstedeværelsen af mange tusinde
russiske soldater syd for Kaukasus har
sammen med de russiske forsøg på
med militære midler at skræmme den
azerbaijanske og georgiske regering
betyder, at USA længe har været for-
sigtig med at engagere sig militært i
Kaukasus. Fra amerikansk side har
man med rette været nervøs for, at en
amerikansk militærtilstedeværelse i
Kaukasus skulle fremprovokere rus-
sisk støttede oprør eller ligefrem rus-
sisk intervention.
Frem for at engagere sig militært har
USA derfor satset på sine økonomi-
ske magtmidler som kilde til politisk
indflydelse. Derfor har den amerikan-
ske stat givet meget store summer i
økonomisk bistand til de tre kaukasi-
ske lande. USA har givet Armenien og
Georgien over en halv milliard dollar
hver, og disse lande hører til blandt
hovedmodtagerne af amerikansk bi-
stand målt i dollars per indbygger.
Den armenske lobby i USA er meget
stærk og den pressede i 1992 Kongres-
sen til at vedtage en lov der forbyder
USA at give bistand direkte til Azer-
baijan. Den amerikanske regering har
dog i praksis kunnet underminere lo-
ven ved i stedet at sikre at Azerbaijan
har kunnet låne knap en halv milliard
dollars på særligt favorable lånevilkår
fra IMF og Verdensbanken, der også
har givet store favorable lån til Arme-
nien og Georgien.
De kaukasiske lande har oplevet en
voldsom økonomisk nedtur siden Sov-
jetunionens sammenbrud, der blandt
andet betyder at bruttonational-
produktet i dag er 25-30% lavere end i
1991 i Armenien og Azerbaijan og hele
50% lavere i Georgien. Derfor er den
amerikansk bistand og de favorable lån
fra IMF og Verdensbanken helt afgø-
rende for de kaukasiske landes øko-
nomi. Da Rusland ikke har nogen som
helst mulighed for at give en tilsva-
rende bistand, har USA på mange
områder haft større politisk indflydelse
i Kaukasus end Rusland.

Amerikansk optrapning
Den amerikanske strategi med alene at
satse på økonomisk bistand som kilde
til politisk indflydelse skulle dog vise
sig ikke at vare ved.
I løbet af 1990’erne blev den russiske
økonomi stadig dårligere, hvilket dels
skabte en økonomisk afhængighed af
Vesten og dels betød en markant svæk-
kelse af det russiske militær.
Svækkelsen af det russiske militær blev
for alvor tydeliggjort i sommeren 1996,
da letbevæbnede tjetjenske oprørere
tvang de russiske soldater ud af
Grozny, hvilket førte til en ydmygende
fredsaftale, der indebar at de russiske
tropper måtte forlade Tjetjenien. Sam-
tidigt har det russiske militær været
tvunget til at skære ned på sine uden-
landske aktiviteter, hvilket blandt an-
det i første omgang betød at de russi-
ske tropper i Georgien blev reduceret
fra 20.000 til 6.200.
Samtidigt med det russiske militærs
svækkelse oplevede de amerikanske
styrker militære sejre i først Kuwait-
krigen mod Irak og siden i det tidligere
Jugoslavien og i Afghanistan. Sam-
men med Ruslands voksende økono-
miske afhængighed af Vesten gav det
til sidst den amerikanske stat mod på
at engagere sig militært i Kaukasus for
dermed bedre at kunne forsvare olie-
installationerne og sikre den politiske
kontrol med området.
Kort efter at russerne var blevet tvun-
get til at forlade Grozny begyndte USA
således at uddanne georgiske office-
rer i USA, og i 2001 havde mere end
tusind georgiske officerer været på
uddannelse i USA.

I 1997 besluttede USA at udvide en-
gagementet og begyndte at sende vå-
ben til Georgien. Georgien har forelø-
bigt modtaget patruljebåde, helikop-
tere og radarudstyr fra USA.

I foråret 1998 valgte USA at blande
sig direkte i konflikten mellem Rusland
og Georgien, da det sendte to ameri-
kanske fregatter og 14 transportfly til
Georgien som reaktion på, at Rusland
forsøgte at presse Georgien ved at af-
holde flådeøvelse ud for Georgiens
kyst. Dermed sendte den USA et sig-
nal om at et russisk angreb på Georgien
var uacceptabelt og ville blive opfat-
tet som et angreb på amerikanske sol-
dater.
Siden denne episode har der jævnligt
været amerikanske soldater i Georgien
i kortere perioder, og i 1999 afholdtes
den første amerikanske-georgiske mi-
litærøvelse i landet.
Ligesom den amerikanske stat benyt-
ter IMF og Verdensbanken til sikre de
kaukasiske og centralasiatiske lande
økonomisk støtte, så benytter den
amerikanske stat NATO til at udvide
sit militære engagement i Kaukasus. I
både 2001 og 2002 har NATO holdt
omfattende militærøvelser i Georgien,
og en mindre øvelse i Azerbaijan i 2001,
og i 2003 planlægges en NATO-øvelse
i Armenien. Udenrigsminister Colin
Powell har sågar foreslået, at der skal
oprettes et regionalt NATO-hoved-
kvarter i Georgien.

11. september 2001
Efter 11. september har den amerikan-
ske stat optrappet sit militære engage-

Den velbeskyttede amerikanske ambassade i Georgiens hovedstad Tblisi.
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ment i området. På halvårsdagen for
11. septemberangrebet kunne Bush
således annoncere, at man vil indlede
militære operationer i Yemen, på Filip-
pinerne og i Georgien. I maj 2002 blev
der derfor udstationeret 150 amerikan-
ske specialstyrker i Georgien, der
blandt andet skal træne 2.000 geor-
giske officerer og menige.
Officielt skal disse styrker hjælpe den
georgisk regering med at nedkæmpe
tjetjenske partisaner som er flygtet fra
Tjetjenien ind i Georgien, og som me-

nes at have forbindelser til Al-Qaeda.
Det er givet at et formålene med denne
operation rent faktisk er at hjælpe den
georgiske regering med at bekæmpe
de tjetjenske oprørere der skaber flere
og flere problemer for den georgiske
regering.
Det er dog vigtigt at være opmærk-
som på at de amerikanske tropper
samtidigt tjener til at forhindre Rus-
land i at intervenere i Georgien, fordi
den russiske stat ikke tør risikere at
komme i konfrontation med amerikan-

ske tropper. Dermed er specialstyr-
kerne med til at stadfæste amerikansk
kontrol med området og underminere
den russiske indflydelse.
Det var oprindeligt planen at de ameri-
kanske tropper skulle sendes hjem ef-
ter et år, men operationen er foreløbigt
blevet udvidet med endnu et år.
Således tyder det på at der fra ameri-
kansk side planlægges at skabe en form
for permanent militærtilstedeværelse i
landet.
I Pentagons rapport fra i juli i år udpe-
ges Kaukasus således som en del af
en såkaldt ustabilitetens bue, hvor
USA bør øge sit militære engagement
i fremtiden.
Hvor snævert forbundet det amerikan-
ske militær-politiske engagement i
Kaukasus er med amerikanske olie-
interesser får man ide om ved at læse
Clintons rapport til Kongressen om
nationens sikkerhed fra 1999.
Heri hedder det:
Løsningen på regionale konflikter
som Nagorno-Karabakh og Abkhas-
ien er vigtig for at skabe den stabili-
tet som er nødvendig for at udvikle og
transportere de Kaspiske (olie)-
resurser.

Centralasien II
Centralasien er i det følgende først
og fremmest forstået som de fem
tidligere sovjet-republikker Ka-Kort over Centralasien

Kalyan Minareten (th.) og Miri-Arab Medrésen, en højere religiøs læreanstalt, fra det 12.årh i Bokhara, Uzbekistan. Foto fra 1966.
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zakhstan, Turkmenistan, Uzbe-
kistan, Tadsjikistan og Kirgisi-
stan, samt det vestkinesiske om-
råde Sinkiang. I gamle dage gik det
dels under navnet ”Steppe-regio-
nen” (Kazakhstan) og syd herfor
Turkestan (resten). Afghanistan
regnes også af nogle som hørende
til Centralasien.
Centralasien er af flere grunde et sær-
deles interessant område for en række
magter.
For Rusland, fordi det beherskede
området i mere end hundrede år og er
dets ”baggård” på samme måde som
USA betragter Latinamerika på.
For USA, fordi det vil hindre at det
bliver en del af et evt. fremtidigt Stor-
rusland. Det er også USA’s mål, at
dæmme op for det iranske præstestyres
indflydelse og fastholde det i isolation.
For Iran fordi der bor folk der taler per-
siske dialekter dér, og for Tyrkiet fordi
der bor mange folk, der taler tyrkiske
dialekter. Kejserens Kina erobrede i det
18. og 19. århundrede Østturkestan, og
gjorde det til den nuværende auto-
nome Sinkiang-provins i Kina. Derved
kom talrige tyrkisk-sprogede muslim-
mer  under kinesisk styre.
For alle magter spiller den store bom-
uldsproduktion og især oliereserverne
en stor rolle.

Hele Turkestan-regionen fra Det Kas-
piske Hav til Mongoliet er præget af
ørkener og bjerge. Det var lige som
Kazakhstan oprindelig beboet af rytter-
folk. Men i Turkestan var der også
bofaste folk i oaserne.
Stammer og klanerne var magtfulde,
men politisk blev områderne nogle
gange samlet i et storrige af en rytter-
hærfører.
Andre gange splittedes regionen op i
mindre khanater og emirater med ho-
vedstæder i diverse oase-byer. Befolk-
ningerne blev tidligt muslimmer, især
på grund af den tidlige, store arabiske
og persiske indflydelse.

Nogle af indbyggerne var hyrder med
heste og kvæghold, andre landboere i
de begrænsede vandrige områder.
Handel spillede oprindelig en stor
rolle. Handelssamkvemmet mellem
Kina og Europa skete via Silkevejen,
der gik fra Beijing ad flere ruter til Sorte-
havets og Middelhavets kyster.
Undervejs løb den gennem oase-by-
erne i Centralasien. Men opdagelsen

af nye veje, især af søvejen syd om
Afrika til Asien, formindskede Silke-
vejens betydning dramatisk.
Zarens Rusland underlagde sig
Steppe-regionen og Vestturkestan i
løbet af det 18. og 19. århundrede, og
spillede som tidligere omtalt The Great
Game med Det Britiske Imperium. Før
1914 havde to millioner russere og
ukrainere bosat sig i de nye områder,
flest i det senere Kazakhstan.

Sovjetrepublikker
Efter revolutionen i 1917 kom det gamle
Zar-område efterhånden under sovje-
tisk kontrol og blev en del af Sovjet-
unionen. Der flyttede yderligere mil-
lioner af russere derover samt mange
andre folkeslag, hvoraf nogle var ble-
vet forviste i Stalin-perioden.
Opdelingen i de nuværende fem repu-
blikker og autonome underområder og
dertil hørende grænsedragninger blev
proklameret i 1924 af de sovjetiske
centralmyndigheder. Disse og tidligere
grænsedragninger var vanskeliggjorte
af folkeslagenes blandede bosættelser
og skabte en række nationale mindre-
tal, der senere fik betydning.
Befolkningerne i hver af de fem repu-
blikker er sammensat af en blanding af
lokale folkeslag og af tilflytterne.
Dertil kom at der bor turkmenere og
tadsjikere i Iran, der i forvejen rummer
arabere, kurdere og azeri (azerbai-
janere). I Afghanistan bor der mange
tadsjikere og uzbekere, ved siden af
iranerne i vest.
I Sinkiang (Østturkestan) bor der
kazakhere og kirgisere blandt ui-
ghurerne og tilflyttede kinesere. Etab-
leringen af Sovjetunionen og 25 år ef-
ter af Folkerepublikken Kina betød at
båndene mellem mange af disse folk
blev skåret over i lang tid..

Uafhængighed
De fem centralasiatiske republikker
forblev en del af Sovjetunionen til 1991,
hvorefter de gradvist blev uafhængige
med opretholdelse af de tidligere græn-
sedragninger.
Det lange medlemskab af Sovjetunio-
nen betød dybtgående økonomiske
og sociale ændringer i regionen (indu-
strialisering, kollektivisering, udrens-
ninger, vandringer mm), og levestan-
darden blev drastisk forbedret. Men
de oprindelige beboere og millioner af
tilflytterne blev aldrig integreret, de
levede adskilte liv. På trods af et atei-

stisk styre var meget af troen på islam
og de muslimske traditioner blevet
bevaret, og blomstrede op efter uaf-
hængigheden. I Kina er myndighe-
derne bekymrede for uro, guerillakrig
og løsrivelseskrav blandt de tyrkisk-
talende muslimmer i Sinkiang.
De fem nye republikker har også store
problemer med den politiske islamisme.

Amerikanske oliesel-
skaber der opererer

i landene omkring
Det Kaspiske Hav

· Chevron- Texaco
· Pennzoil
· Exxon Mobil
· BP Amoco
· Union Oil of California

(Unocal)
· Enron
· Schlumberger
· Atlantic Richfield

Company

Kilde: Peuch, Jean-
Christophe: Private and
National Interests in the
Caspian Region, i Gökay,

Bülent (2001): The Politics
of Caspian Oil, Hampshire:

Palgrave.

Konsortiet for b ygnin-
gen af en pipeline fra
Centralasien gennem
Afghanistan og Paki-
stan ser sådan ud:

Exxon Mobil
Chevron

BP Amoco
Enro

Centrale personer i
projektet v ar, nuv æ-
rende vicepræsident
Dick  Cheney ,  t id l .
u d e n r i g s m i n i s t e r
James Baker og den
tidligere nationale sik-
kerhedsrådgiver Brent
Scrowcroft.
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Økonomisk ustabilitet, faldende leve-
standard, diktatoriske styreformer,
korruption og udenlandsk indblanding
styrkede denne udvikling og medførte
en overgang oprør og borgerkrig i dele
af regionen.
Det medførte igen fortsat russisk mili-
tær tilstedeværelse og øget undertryk-
kelse fra de lokale magthaveres side,
der i første omgang stabiliserede de-
res magt. Disse regerende krigsherrer
her og i nabolandet Afghanistan be-
tyder at, en ny emirat-epoke er be-
gyndt i det centralasiatiske subkon-
tinent (Torben Hansen i Militært Tids-
skrift).
Efter den 11. september 2001 og under
planlægningen af angrebet på Tale-
banstyret i Afghanistan købte USA
sig ret til militær tilstedeværelse i Cen-
tralasien og oprettede forskellige ba-
ser her.

Den amerikanske del af krigen blev ført
herfra med indsats af luftvåben og
specialtropper. Landkrigen blev for-
trinsvis ført af den såkaldte Nord-
alliance.  Forfatteren og journalisten
John Pilger omtaler krigen i Afghani-
stan som værende den krig hvor USA
bomber et sæt stammer og krigsherrer
fra magten og erstatter dem med et
andet sæt. USA har en lang tradition
for indblanding i Afghanistans anlig-
gender, bl.a. for at modvirke den sov-
jetiske indmarch i 1979 og følgende
krig i landet.

USA gav en stor og hemmeligholdt
militærhjælp til forskellige Muhajedin-
grupper, kanaliseret via Pakistans ef-
terretningsvæsen. Således blev også
Talebanerne støttet på deres vej til
magten i 1990´erne. En række af disse
grupper og personer har direkte eller

indirekte bekæmpet USA, til dels med
amerikanske våben.

Oliespillet nu
USA’s interesse i regionen skyldes
også olien. Som verdens største olie-
importør og som hjemland for hoved-
parten af verdens olieindustri har USA
en interesse i at være aktivt tilstede på
alle vigtige oliefelter verden over.
USA har en interesse i at den kaspiske
olie kommer ud på verdensmarkedet
og at amerikansk olieselskaber kan in-
vestere.
Olien findes især i Kazakhstan men
også i Azerbaijan, Turkmenistan og
Uzbekistan. Ved udgangen af 2001
var de påviste oliereserver ca. 2,3
milliarder tons eller 1,5% af verdens
reserver.
De påviste reserver var for natur-
gassens vedkommende 7 4420 000
milliarder kubikmeter eller 5% af tal-
let for hele verden. Selv om de virke-
lige forekomster nok er større, er de
senere tal mindre end vurderingerne
fra 1990’erne. Det der gør den kas-
piske olie så ønskelig er de lave pro-
duktionsomkostninger.
Til gengæld er transporten til marke-
derne dyr hvilket på længere sigt skal
modvirkes af et udbygget net af pipe-
lines, der anlægges af konkurrerende
kræfter ud fra strategiske overvejelser.
Men de ovennævnte staters ustabili-
tet gør de udenlandske investeringer
dyre. Dertil kommer at vejen til marke-
derne er lang og derfor kostbar og en-
delig har det vist sig, at oliereserverne
formentlig er lavere end de blev vur-
deret til i de hektiske halvfemsere.
Halvfemsernes opstemthed er erstat-
tet af et mere nøgternt syn. Det har
betydet en vis dæmpning af aktivite-
terne og det amerikanske engagement
i Den kaspiske Region har foreløbigt
givet blandede resultater i forhold til
spørgsmålet om transporten af den
kaspiske olie.
I 1990´erne var der store planer om at
anlægge en pipeline fra Kazakhstan og
hele vejen sydpå til Det indiske Ocean.
Den skulle bl.a. passere Afghanistan,
og amerikanske oliefirmaer forhand-
lede hemmeligt med repræsentanter for
Talebanstyret herom.
Repræsentanterne var ligefrem i USA
på et slags halvofficielt besøg. Men
Talebanerne kunne ikke kontrollere
hele landet dengang, og det kan det
amerikansk indsatte styre heller ikke i

World Trade Centers tvillingetårne før den 11. september 2001

Pro-Muhajedin demonstration i Washington december 1987.
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dag. Så de store planer er lagt i møl-
pose. Det var ellers et magtfuldt kon-
sortium der stod bag planerne.

I dag transporteres den kazakhstanske
olie via Rusland i nye olieledninger til
den russiske havneby Novorossisk
ved Sortehavet, hvorfra det sendes
med skib til Europa.
De amerikanske planer om at bygge
en undervandsrørledning fra Kasakh-
stan til Azerbaijan har meget ringe
udsigter da de hverken støttes af
Kasakhstans regering eller de oliesel-
skaber der opererer i landet. Mens
Rusland således har bevaret kontrol-
len med transporten af den kazakh-
stanske olie, har den russiske stat
omvendt mistet kontrollen med den
azerbaijanske olie.
I dag transporteres hovedparten af den
azerbaijanske olie til den georgiske
kyst ved Sortehavet, mens kun gan-
ske lidt transporteres nord om Kau-
kasusbjergene til den russiske hav-
neby Novorossisk, der tidligere hånd-
terede hovedparten af den azer-
baijanske olieeksport. Ydermere ind-
ledtes i maj 2003 opførelsen af den 3-4
milliarder dollar dyre Baku-Tblisi-
Ceyhan rørledning.
Ukraine har ligeledes undgået mulig-
heden for russisk pres ved også at få
sin olie leveret uden om Rusland. Den
bliver hentet med tankskibe i Georgien
og ført ind i landet via pipelines fra
havnebyen Odessa.
En af rørledningerne er lige forlænget
gennem Polen til Østersøen hvorfra
der snart kan hentes kaspisk olie.

Perspektiverne
Alt peger på at USA er ved at optrappe
sit militære engagement i Kaukasus og
Centralasien, og at det primært sker for
at sikre amerikansk kontrol med den
kaspiske olie.
Det giver grund til overvejelser om
hvordan USA vil agere andre steder i
verden hvor der er eller bliver fundet
olie.
Kaukasus og Centralasien tilhører
Ruslands traditionelle interessesfære.
Trods en vis svækkelse er Rusland
fortsat en militær stormagt. Når USA
tør engagere sig militært i dette om-
råde, må det forventes at den ameri-
kanske stat ikke vil holde sig tilbage
med at engagere sig militært i olierige
lande i Latinamerika, Afrika og Asien,
hvor der ikke findes militære stormag-

ter der kan modarbejde de amerikan-
ske interesser. Eller overfor nr. ét på
”ondskabens akse”, Iran.
Man kan også overveje om USA har
politisk og økonomisk magt nok til på
længere sigt at dominere det centrale
Eurasien mod Ruslands, Kinas og
Irans ønsker – og kun i alliance med
nogle korrupte og diktatoriske regimer
i Kaukasus og Centralasien.
USA har samtidigt store problemer i
det sønderdelte Afghanistan, med en
kostbar besættelse af Irak og en dyr
støtte til Israel.
Og med den selvcentrerede udenrigs-
politik USA fører under præsident
Bush ser det ud til at der bliver produ-
ceret flere fjender end venner.

Ved siden af tidligere nævnt litteratur
har vi bl.a. benyttet følgende værker:
Særnummer af Militært Tidsskrift,
Centralasiens geopolitiske place-
ring, nr. 1, marts 2003

Lars Erslev Andersen, Den Amerikan-
ske Orden. USA og Det Mellemste
Østen, 2003

Nicolai Lind Bentsen, Magt og inte-
resser i Kaukasus, Speciale, Stats-
kundskab, KU, 2003

William Blum, Killing Hope. US
Military & CIA Interventions since
Workd War II, 2003

Noam Chomsky, 11. September, 2001
John Pilger, The New Rulers of the
World, 2003

William Rivers Pitt og Scott Ritter,
Krig mod Irak?, 2002

Ahmed Rashid, Taliban. The Story of
the Afghan Warlords, 2001

Ahmed Rashid, Jihad. The Rise of
Militant Islam in Central Asia, 2002

Kenneth R. Timmerman, The Death
Lobby. How the West Armed Iraq, 1992
Geoffrey Wheeler, The Peoples of
Soviet Central Asia, 1966

Daniel Yergin, The Prize. The Epic
Quest for Oil, Money and Power, 1991

lørdag den 1. november
2003

kl. 18.00-24.00
i Byggefagenes Hus,

Lygten 18, Kbh. NV (tæt
v. Nørrebro station)

Program:
Middag Surprise

v. Ali og Jan

Nassim synger
palæstinensiske sange

Taler v. Jan Mathisen fra
Boykot Israel og

v. Palæstina
Fredsvagterne

Bandet Afenginn
spiller op til dans.

Billetter: 120 kr.
for middag og entré.

Efter kl. 20: 50 kr. i entré
Lotteri med flotte

præmier.

Overskuddet går til
Center for Arbejder-

rettigheder
i Gaza

Billetter kan købes i Butik
Cikaden, Griffenfeldsgade

41, Nørrebro
(kl. 13.00-17.00)

tlf. 35 37 18 89
og på Lygten 18,
tlf. 35 83 12 33

Arrangører:
Murersvendenes Fagfor-
ening, Blikkenslagernes

Fagforening, Boykot
Israel Kampagnen, Palæ-

stina Fredsvagterne

Israel ud af de
besatte områder

Palæstina
solidaritetsfest
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Boganmeldelse:

Hizb-ut-Tahrir:
Dæmoner i Dannevang

Ny bog om Hizb-ut-Tahrir i Danmark
opkvalificerer diskussionen for eller
imod et forbud, men den skæmmes
desværre af en vis naivitet, når den
bagatelliserer den politiske islam.
 
Få fænomener kan som Hizb-ut-Tahrir
få hele det politiske parnas op på mær-
kerne, som når justitsministeren taler
om forbud og statsministeren kommer
med opfordringer som ”Forlad vores
land”. Mediernes beskrivelse af det
yderligtgående islamiske parti har
ofte været præget af uvidenhed
og – i flere tilfælde – journali-
stik, der har været farvet af den
generelle anti-muslimske
stemning efter 11. sep-
tember. Derfor er der al
mulig grund til at hilse
en bog, der går i
dybden med fæno-
menet Hizb-ut-
Tahrir i Dan-
mark, velkom-
men.
I skrivende
stund undersø-
ger Rigsadvo-
katen om, der
er grund-
lag for at
forbyde det
ekstreme mus-
limske parti – og i
den debat er bogen
”Hizb-ut-Tahrir i Dan-
mark” et vigtigt bidrag.
Kravet om forbud blev før-
ste gang fremsat, da Hizb-ut-
Tahrir efter USA’s angreb på Tale-
ban-regimet i Afghanistan opfordrede
til Hellig Krig mod USA, og kravet fik
yderligere styrke, da HT i en løbesed-
del opfordrede til at ”dræbe jøderne,
hvor end I finder dem”. (Se dommen
herfor over organisationens leder,
Latif, i Nyhedsbrevet nr. 72, side 4).

Diskussionen om et eventuelt forbud
– som bogens forfattere advarer i mod
– fylder en del i bogen. Og bogen er
næppe et ligegyldigt indslag i den de-
bat eftersom to af forfatterne også har
bidraget med materiale til Rigsadvo-

katens undersøgelse. Argumentatio-
nen er, at Hizb-ut-Tahrir arbejder på et
”konsekvent ikke-voldeligt grundlag”
og er ”indenfor demokratisk række-
vidde”. Selvom der er al mulig grund
til at sætte spørgsmålstegn ved disse
konklusioner – som af-
spejler en vis naivitet
overfor islam-

ismen/den politiske islam hos bogens
tre forfattere – er det uomtvisteligt, at
ingen af partiets medlemmer indtil vi-
dere er blevet dømt for vold i Danmark
i forbindelse med deres politiske ar-
bejde. Derfor vil et forbud være i strid
med Grundloven, som fastslår, at kun
foreninger, der virker ved vold kan for-
bydes.
Bogens forfattere mener ligefrem, at et
forbud vil styrke Hizb-ut-Tahrir, fordi
det vil bevise at partiet har ret, når det

siger, at muslimerne er forfulgte i Ve-
sten. Et budskab, der møder stor for-
ståelse blandt mange marginaliserede
unge med indvandrerbaggrund. Et for-
bud vil ligefrem kunne virke som en
magnet i de miljøer, og partiets aktivi-
teter vil ikke ophøre som følge af et
forbud – partiet har store erfaringer
med at arbejde i illegalitet fra Mellem-
østen, Centralasien og senest Tysk-
land.
Bogens forfattere argumenterer for, at
den kritiske dialog er vejen frem, men
de skylder læserne en konkret model
for, hvordan en sådan dialog kan føres

med et hærdet anti-demokratisk og
religiøst parti, der f.eks. af-

skyr tanken om at samar-
bejde med ikke-muslimer

så voldsomt, at partiet
boykottede forårets
anti-krigsdemon-
strationer med den
begrundelse, at
der deltog van-
tro.

Bogen gi-
ver et ud-
m æ r k e t
indblik i
partiets hi-

storie og ideo-
logi, men bo-
gens force er

klart kapitlerne
om partiets selv-

forståelse, arbejds-
metoder og opbygning,

selvom de også efterlader
mange ubesvarede spørgsmål

efter endt læsning: Hvem er f.eks.
partiets mystiske formand – og hvor-
for al dette hemmelighedskræmmeri,
hvis der blot er tale om en fredelig
islamisk hyggeklub, der bekender sig
til ”en konsekvent ikke-voldelig
ideologi”. Hverken bogen eller Hizb-
ut-Tahrir giver nogen fornuftige svar
på det.
 
Malene Grøndahl, Torben Rugbjerg
Rasmussen og Kirstine Sinclair: Hizb-
ut-Tahrir i Danmark – farlig fundamen-
talisme eller uskyldigt ungdomsoprør.
Aarhus Universitetsforlag, 2003.
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Den sidste artikel vi bringer handler
om USA og olien i Colombia. Dels for
at minde om, at oliestridigheder i aller-
højeste grad og så findes uden for de
områder vi hidtil har beskæftiget os
med. Og hvis de ikke allerede findes
vil de opstå dér hvor der er større re-
surser af olie når knapheden sætter
ind.
Vi vil også lige erindre om det USA-
understøttede kupforsøg, der blev
iværksat mod Venezuelas præsident
for ikke så længe siden.
Den anden grund til at nævne Colom-
bia er, at det er lykkedes USA meget
bekvemt at få indført sin modstander,
den venstreorienterede guerilla-
bevægelse FARC, på de forskellige
terrorlister.

- Da de fandt olie, troede vi, det var
en velsignelse. Men vi tog fejl, for-
talte den colombianske bondeleder
Pedro Cosme under det alternative
EU-topmøde i København sidste de-
cember.

Han fortsatte med at forklare sine til-
hørere, hvordan befolkningen i Colom-
bias oliedistrikter lever i fattigdom og
evig frygt for de dødspatruljer, der
bevogter olieselskabernes anlæg.

Da den lille sorte mand med det brede
smil under moustachen gik ud af den
halvtomme sal på Arkitektskolen på
Holmen, var det sidste gang han viste
sig i offentlighed.
Umiddelbart efter at Cosme havde for-
ladt København, gik han under jorden
i et forsøg på at undslippe de revolver-
mænd, der har myrdet en stribe af hans
kammerater fra bondebevægelsen.

Cosme kommer fra provinsen Arauca i
det østlige Colombia, hvor det meste
af landets olieudvinding foregår. Uden
indtægterne fra olieeksporten bryder
Colombias korruptionsplagede øko-
nomi sammen.
Derfor er olie-områderne er særligt
hårdt omstridte i borgerkrigen, og i de
seneste år er kampene blusset vold-

Krig i boretårnenes skygge

somt op. På
den ene side står
guerillaerne FARC
og ELN, på den an-
den side står
regeringstropper
støttet af amerikanske
specialstyrker og paramilitære
dødspatruljer.

Navos Pardo
tømmer en landsby

Siden 2002 har olie-områderne været
under direkte militærstyre. Krigen er
usædvanlig beskidt. I maj i år fik en
indiansk Guahibi-landsby besøg af en
gruppe soldater, der mistænkte india-
nerne for at have sympati for gueril-
laen.
Ifølge samstemmende rapporter fra
den indianske landsorganisation
CONIC og den lokale menneske-
rettighedsgruppe ”Joel Sierra”, kom
soldaterne fra regeringshærens Navos
Pardo-bataljon.
Efter at have sikret sig kontrol med

FARC er Latinamerikas stærkeste og mest magtfulde guerillahær.
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landsbyen, voldtog soldaterne på skift
tre piger på henholdsvis 11, 12 og 15
år. Derefter voldtog de den gravide
Omaira Fernandez og skar fosteret ud
af hendes mave.
Mens naboer blev tvunget til at se på,
hakkede soldaterne fosteret i stykker
med macheter og dræbte moren. Til
sidst smed de ligene i floden. Derefter
flygtede landsbyens øvrige indbyg-
gere i vild panik.
Den slags overgreb er almindelige i
oliedistriktet og tjener et helt bestemt
formål. Det går ud på at svække
guerillaerne ved at fordrive de grup-
per i befolkningen, der støtter eller mis-
tænkes for at støtte oprøret.
Navos Pardos-bataljonen særlige op-

gave er at sikre olieselskabernes in-
stallationer mod angreb fra de omkring
3.000 guerillasoldater i området.
På trods af den skånselsløse frem-
færd er det ikke lykkedes for regerin-
gen at sikre sig fuld kontrol over olie-
felterne.
I slutningen af juli sprængte FARC
samtidigt fem boretårne i luften og
lagde halvdelen af produktionen i det
sydlige Putumayo-distrikt død.
Under en langvarig kampagne i 2001
blev det amerikanske selskab Occiden-
tal Petroleums vigtigste rørledning
sprængt 170 gange.
Sabotagen fik selskabet, der er en gav-
mild bidrager til George Bushs valg-
kampagner, til at bede Washington om
at sende flere amerikanske tropper til
Colombia.

Oliedollars til oprørerne
Guerillaerne nøjes ikke med at sabo-
tere produktionen. Ifølge Lawrence
Meriage, der er talsmand for Occiden-
tal Petroleum, presser FARC og ELN
store beløb af olieselskabernes under-
leverandører ved at true med kidnap-
ninger og sabotage.
FARC er Latinamerikas stærkeste og
mest magtfulde guerillahær. Ifølge den
amerikanske Latinamerika-ekspert
professor James Petras, skyldes det,
at guerillaens politiske krav vinder
genklang hos store dele af befolknin-
gen, der har fået nok af korruptionen,
regeringens neoliberale kurs og den
nådesløse undertrykkelse af opposi-
tionen.
Guerillaen er et naturligt produkt af
Colombias ”dødspatrulje-demo-
krati”, skriver Petras i en analyse of-
fentliggjort af Colombia Peace As-
sociation.
Det amerikanske udenrigsministerium
har en anden opfattelse. Ministeriet
kalder FARC for ”den farligste inter-
nationale terrorgruppe på den Vestlige
Halvkugle”.
Guerillaen har ikke gjort meget for at vise
imødekommenhed overfor Washington.
I en række træfninger i løbet af i år har
FARC ifølge det colombianske nyheds-
bureau ANNCOL skudt tre amerikanske
fly ned, dræbt fem amerikanske militær-
folk – og taget yderligere tre til fange.

Jager og dræber
Med Colombia på listen over USA’s ti
største olieleverandører, er det ikke
underligt, at USA har bevilget enormeSaboteret olierørledning

mængder af militært isenkram til
Colombias højreradikale præsident
Alvaro Uribe, officielt som et led i ”
Krigen mod Terror”.
Bortset fra Israel og Egypten, er der
intet andet land i verden, der får så
meget amerikansk militærhjælp som
Colombia.
Hvad hjælpen går til, er ingen hemme-
lighed: Vores mission er at træne co-
lombianerne i at finde terroristerne,
jage dem og dræbe dem – før de an-
griber rørledningen, fortalte major
William White fra de amerikanske
Special Forces til nyhedsbureauet AP
tidligere på året. White står i spidsen
for en amerikansk styrke i Arauca, der
uddanner colombianske soldater.
En af de colombianske enheder, som
amerikanerne træner, har som uni-
formsmærke et boretårn og en soldat
på vagt. På ærmet af uniformsskjorten
står enhedens navn: Navos Pardo Ba-
taljonen.

Olie er Colombias vigtigste eksport-
vare. I 2000 kom 35 pct. af landets
eksportindtægter fra olien. I 2001 faldt
denne andel til 25 pct. – hovedsage-
ligt på grund af omfattende guerilla-
sabotage.

Største olieeksport
til USA:

1. Venezuela (1,64
mio. tønder pr.
dag)

2. Saudi Arabien
(1,63 mio.)

3. Canada (1,60 mio.)

Andes-regionen sam-
menlagt (Venezuela,
Colombia, Ecuador):  2,1
mio. tønder om dagen

Alle lande omkring den
Persiske Golf sammen-
lagt: 2,1 mio. tønder om
dagen

Kilde: United States
Energy Information (Alle
tal er gennemsnit for
1996-2000)
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Den senere præsident George
Bush indvier et boretårn i

1956 med sin lille søn,
nuværende præsident

George W. Bush


